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Angol csapatok partraszálltak az Azori szigeteken -- Churchill megtorpedózta a portugál semlegességet 
Horvátország folytatni fogja a harcot Európa ellenségei ellen a végső győzelemig -- A fasiszta 
kormány Mussolini főhadiszállása közelében akar lenni s ezért Róma elhagyására készül — Hull 

elindult Európába
A gomeli térségben a német csapatok sikeres ellentámadásba mentek át

AZ. ÉRDEKLŐDÉS ELÖTEREBE 
, portugál események kerültek. — 
< hiirchill jelentette be elsőnek az 
angol akóházban a portugál-brit 
egyezményt. amely szerint Portugá­
lia »I Azori-szigeteken légi és len 
geri támaszpontokat enged át Ang­
liának és egyben szövetségestársai- 
nak, elsősorban az Egyesült Álla­
moknak, A megállapodás közhírré 
tétele után már partra is szálltak az 
első angol «»aputok az Azori-szigete- 
krn, A hir nem érte váratlanul a 
közvéleményt, rnar az előzetes hí­
rekből sejteni lehetett, hogy valami 
készül Portugáliában és Salazar el­
nök nehéz, és felehrosegleljes elhatá­
rozások előtt áll. A gyakorlatban 
Portugália lépése azl jelenti, hogy 
kiadta semlegességét és a nem had­
viselő jelleget vette tel. Az kétségte­
len —- már az első percekben Is 
megállapítható bogy Portugália
angol nyomásra. angol követelésre 
eselekedett és esak kitérő magyará­
zat az, hogy többszázéves barátsági 
megállapodás felújítása és érvénybe- 
lépletése a mostani elhatározás. A 
portugál kormány hosszabb magya­
rázatban igyekszik megindokolni lé­
pését. Hir szerint Salazar a képvise­
lőházban jelenti be rendkívüli ülé­
sen a portugál semlegesség feladá­
sát a nem hadviselő álláspont ja­
vára.

SPANYOLORSZÁGOT ÉRINTI 
legközelebb és legerősebben a por­
tugál lépés. Egyfelől Portugália han­
goztatta és hangsúlyozta, hogy az 
egyezmény nem érinti u hagyomá­
nyos spanyol-portugál júviszonyt. 
másfelől Spanyolország részéről 
franco államfő olyan kijelentést leli 
hogy Spanyolország továbbra is 
semleges marad.

NÉMET RÉSZRŐL KIMERÍTŐ, 
részletes álásfolglalás még nem tör­
tént. Az első jelentés arra mutat rá. 
hogy az angol-portugál megállapo­
dás nem kellett meglepetést. Mar 
hosszabb idő óta észlelni lehetett az 
angol és amerikai ügynökök foko­
zott portugállal tevékenységét és 
egyre több hir érkezett az Azórl- 
srlgelek elleni vállalkozásról. V« 
kétségtelen, hogy Portugália erős 
"ngol nyomás alatt cselekedett és a 
portugál egyezményeket most Né­
metország ellen akarják propaganda 
célokra, mint aktiv tételt kamatoz­
tatni ... Két dolgot szegez le rögtön 
llerlin ; l'hurehlíl bejelentése nem 
érte váratlanul Berlint, másrészt az. 
hogy a portugál-angol cgyczméni 
nem a portugál kormány szabad el­
határozásából született, hanem an 
Sol nyomás eredménye. A német kor 
many megtette a szüksége.« iotézke 
'léseket a változott helyzetre való le- 
hiutellel is.
' II UH TÉRI ESEMÉNY EKE I 

v" III El VE. közöljük, hogy a 
«MMH <Ul«»l»inadafc«k jó

eredméuuyel jurták Géméinél és a 
Pripjet folyónál. A szovjet tovább 
folytatta támadásait Kiev és Zapo 
rozsje között, de eredmény nem kí­
sérte támadásait. Az időjárás még 
mindig kedvező a keleti arcvonalon, 
ami ritkaság már ebben az időszak­
ban. Lanyhult a szovjet erőfeszítés 
Melitopoljnál. ahol pedig már a téli 
hadsereg tömegeit is bevetette mára 
szovjet. Az arevonal más részein ki­
újult bolsevista rohamok véres vesz­
teség mellett omlottak össze,

AZ OLASZORSZÁGI HADSZÍN­
TÉREN iszap és viz akadályozza és 
nehezíti meg a hadműveleteket A 
volturnód arevonalon kedden elállt 
az esőzés és így vaíósziniileg újból

Lendületes német ellentámadás a keleti arcvonalon
Berlin, október 13. A Führer 

főhadiszállásáról .jelentik, adó­
mét TI-nek. a véderőfőparanes- 
nokság közli1:

A Dnyepernél az ellenség 
kedden naphosszat nagy erők­
kel támadta a zaporozsjei híd­
főt és a Kievtöl délre fekvő 
.szakaszon elfoglalt állásainkat. 
Súlyos harcokban visszavertük 
a támadásokat és közben 137 
páncélost lőttünk szét, a helyi 
betöréseket elreteszeltük. A 
Pripjet torkolatánál, Gomeitöl 
délre német páncélos csapatok 
és gránátosok lendületes ellen­
támadással több helységet fog­
laltak vissza, amelyek az előző 
napokban mentek veszendőbe. 
Gomeitöl északra és Sztno- 
lenszktöl nyugatra a szovjet 
összefogott erőkkel újabb áttö­
rési kísérletet hajtott végre. 
( sapataink elkeseredett küzde­
lemben ismét teljes elhárítás! 
sikert arattak ezen a szakaszon. 
A keleti arevonal többi szaka- 
-zárói, különösen az Azov* ten­
dertől északra és Vejikie Luk ­
tól délnyugatra eső szakaszról

Gomelnél ellentámadásba mentek át a németek
Berlin, október 13. (MTI) \ 

úlvpont a keleti arcvonalon 
már vsak részben volt Zaporozs- 
■enél. részben Kiev. Gomel *‘s 
«tzmolenszk térségébe tólodott 
el. Kievnél a németek az mos' 
támadásokat az oroszokra néz­
ve súlvos véráldozatokkal vis­
szaverték. A gomeli térségbe . 
oedig a nemetek ellentamadas- 
ba mentek át, amely számukra 
elveszett területek vissaaszer- 

fellángol a harc. Eddig az. amerikai 
csapatok átkelési terve és kísérlete 
sorra meghiúsult nagy veszteségeket 
szenvedve... A német hegyi záró­
állások áttörése is meghiúsult az 
arevonal középső részén. Kos szige­
tén megszűnt a brit ellenállás és a 
sziget teljesen a nemet katonák bir­
tokába került. Hitler főhadiszállásán 
fogadta Graziani tábornagy, olasz 
hadügyminisztert, akivel hosszabb 
megbeszélést folytatott.

A LÉG11IABORVRŐL El ROP AI 
VONATKOZÁSBAN új hír nem ér­
kezett. japán repülők Ceylon ellen 
intézlek hatásos, eredményes táma­
dást.

élénk helyi harci eseményeket 
jelentenek.

Október 11. és 12-én a német 
vadászok és a légvédelmi üte­
gek a Keleti arevonalon 142 
szovjet repülőgépet lőttek le. 
Német részről (í repülőgép 
hiányzik.

A délolaszországi arcvonalon 
kedden mindkét részről lénye­
gesen erösbödött a tüzérségi te­
vékenység. A brit—északame­
rikai erőknek a Volturnó völ­
gyében és a Dél-Appeninekben 
végrehajtott helyi támadásait 
visszavertük és közben az el­
lenségnek nagy és véres vesz­
teségeket okoztunk. A Földközi 
tenger térségében a légi had­
erő jó eredménnyel bombázott 
az egyik szigeten egy ellensé­
ges támaszpontot és hatásos 
éjszakai támadást hajtott végre 
Ajaccio k'kötője és repülőtere 
eílen. (MTI)

Berlin, október 13. Mint a 
Német TI értesül, a német csa­
patok október 11. és 12-en ösz- 
szesen 241 szovjet páncélos* 
semmisítettek meg támadó és 
védő harcaikban. (MTI) 

zesévtl járt. Német katonai kö­
rok 'éleménye szerint \ianl 
nagymányú offenziva alike 
ki, amely eddig az ar< vona. 
egy k szakaszán sem ismerhető 
még *(.i. A kelet? arcvonalon 
bevet'tt újtípusú robampánc« I- 
kocsik különösen megerősített 
állások áttörésénél váitaK be. 
Magától értetődően súl.vo., pan 
pálosokról van szó, amüvek a 
JLozzánizött reményeket telje­

sen beváltották. Míg az oroszok .azokat az eredményeket, ante» 
páncélosaikkal nem értés el | Ivekre számítottak.

Megélénkült tüzérségi párbaj az olasz harctéren
Az olasz harctéren a német 

vezérkar szerdán mindkét olda­
lon megélénkülő tüzérségi har­
cokról számol be. A felvonulás; 
a Nápolyiéi északra eső had­
színtérén mindkét fél nagyjá­
ban befejezte. Az angolok és

Badoglio hadat üzent Németországnak
Lisszabon, október 13. Az an­

gol rádió jelentése szerint a 
Badoglio-kormány hadat üzent 
Németországnak •

Lisszabon, október 13. (MTb 
Az algíri rádió közlése szerint 
Badoglio tábornagy, olasz mi­
niszterelnök kiáltványban kö­
zölte. hogy Németország *‘s 
Olaszország ma. szerda délután 
3 órától kezdve hadiállapotbin 
van. Vállvetve kell együtt ha­

Law államminiszter: I fegyverszüneti feltételek 
érintetlenek

Lisszabon, Oktober 13. (Mii) 
Law államminiszter az angol al- 
sóházban több kérdésre vá'a- 
szolva többek között ezeket 
mondotta :

— Az olasz kormány hadat 
üzent Németországnak. Leg­
jobb kifejezés a két ország kö­
zötti viszonyra a „cobell ige ran­
ce“. vagyis az. együttes hadvi­
selés állapota, ami semmikép­
pen sem érinti a fegyverszüne­
ti feltételeket.

Az egyik képviselő azt kér­
dezte, vájjon (fiaszor.-zág része­
sült-e előnyben, amiért korábbi 
szövetségese ellen fordult ? — 
Law erre azt válaszolta, hogy 
véleménye szerint Olaszország 
már kezdi is élvezni ennek 
gyümölcseit.

Az egyik liberális képvlse'ő 
azt javasolta, kérjék ki a kor­
mánytól Ambroz’o és Roata t <- 
lornokokat, m?iit háborús bú- 
lösöket. Law azt válaszolta,

Berlin ielen éktelennek tarlia a hadüzenet gyakorlati 
kihalását

Berlin, október 13. Illetékes 
lémet helyről tájékoztatás’il 

közlik : A Badoglio-kormány a 
brit hírszolgálati iroda szerint 

amerikaiak még mindig csapa­
tokat tesznek partra másik, 
még várható újabb támadásuk­
ra. Az utpbbi napokban az an­
gol-amerikai légíhaderő táma­
dása a német birodalom Uiüle 
te eben szünetelt.

ladni a baráti1 Egyesült Álla­
mokkal. Nagy brittaniával. Orosz 
országgal és más szövetség'.’ 
nemzetekkel.

Lisszabon, október 13. MTI» 
Miután Badoglio tábornagy be­
jelentette, hogy Olaszország ha­
dat üzent Németországnak, — 
Nagybritannia, az Egyesült Ál­
lamok és Oroszország velük 
együtt harcoló hadviselő félnek 
ismerte el Olaszországot.

hogy ismeri a két. tábornok el­
len emelt vádakat. Vizsggálat 
folyik és ha a vádak alaposak, 
a megfelelő lépéseket megteszi. 
Megjegyezte még Law. hogv 
némely lap úgy irt Rostától, 
mint akit a jugoszláv kormány 
a háborús bűnösök listájára 
tett. A jugoszláv kormány azon­
ban hivatalosan nem közölte 
ezt a körülményt az angol kor­
mánnyal.

Amsterdam, október 13. (Né­
met TI) Law államminiszte.r 
szerdán az alsóházban közölte: 
Badoglio tábornagynak tudomá­
sára hozták, hogy az olasz ki­
rálynak nem szabad az Etiópia 
császára és az Albánia királya 
címet viselni. jelenti az an­
gol hírszolgálati iroda. A Ba- 
doglio-kormáiiy biztosította az 
angol kormányt arról, hogy az 
olasz király esak mint Olaszor­
szág királya fog szerepelni.

Németországnak hadat üzent. 
\ forrás szerint hivatalos nyi­
latkozatot adtak át a mai nap 
fői várnán a madridi uémet
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Vitéz Bonczos Miklós lett az Országos 
Hadigondozó Hatóság elnöke

Bndap«*t. október 18. A Tíiirotf írod» jelenU: A Bndap^h
KiUlliny e/iiitörlöki erjim» közli, hogy ■ Komianyró a mlniarterelnök 
előterjesztésére vHér. Ronezos Miklós államtitkárt az OrszÁgoa Hadi 
gondoró Hálósát elnöki. vi*éa Miithé Kálmán m. klr. altábornagyot al 
Ország«« Hadigondozó Hatóság »elnöki teendőinek ellátásáta| bírta 
meg.

Érdekesnek Berlinben legfel­
jebb azt a tényt tartják, hogy a 
Itadoglio-csoportot, mint úgy­
nevezett hadviselő társhatalmat 
nemcsak Anglia és az Egyesült 
\llamok. hanem Szovjetorosz- 

mszág is elismerte. Ez hivata­
los okmányszerü bizonyítéka 
annak, hogy Szovjetoroszor- 
szág befolyása nemcsak a saját 
érdekövezetére, hanem Mtyéb 
érdekövezeteket érintő kérdé­
sekre is kiterjed. (MTI)

nagykövetnek. Ennek az intéz­
kedésnek gyakorlati kihatása 
jelentéktelen. A valóságban már 
hetek óta olyan elemek, ame­
lyek az angol-amerikai szolga­
ságban leledzenek, harcolnak 
az olaszország’ német csapa­
tok ellen. Gyakorlatilag a hley- 
zetben semmiféle változás nem 
állt be, 
doglio 
részről 
rint is 
angol követeléseknek.

I rámái német követséget Mi’sselinl fth&diszbllástaak 
közelébe helyezik át

legfeljebb az, hogv B«- 
és emberei most a brit 
kiadott új okmány sze- 
Hlávetették magukat az

Zurich oktabw 18. (MTI) Rómá­
ból jelenti a Svájei TI: Mint közltk 
« római nén et naiy követség elba 
tánzta, hogy székhelyét átteszi Észak 
Olaszországba abból a célbői, hogy 
közelebb legyen Mussolini főhadi- 
száiláéához. Német forrásból szár­
mazó értesülés szerint a nagykövet­
ség áthelyezésével kapcsolatosan nem 
kell Róma kiürítésének kezdetét, te­
kinteni. Végül német részről cáfol­
ják azokat a megállapításokat, ame­
lyek szerint német helyen parancsot 
adtak volna arra, hogy egyes szob­
rokat és festményeket szállítsanak 
Németországba. Azt nem cáfolják, 
hogy fasiszta kezdeményezésre mfi-

Roma elhagyására 
minisztériumok egy 

városban te-

alkotásokat MMk-OiaMM>«Mar<>a Mái 
lit ottak.

Milánó, október 13. (Búd. Tud.) 
A köztársasági fasiszta kormány 
minisztériumai 
készülnek. A
Rómához közel fekvő 
lepszenek le, ahol Mussolini ideigle­
nes főhadiszállását ütötte fel. A 
körtársasági fasiszta honvédelmi mi­
nisztérium további 90 ezer embert 
állít munkaszolgálatba. A fasiszta 
sajtó hangsúlyozza, hogy nem felel­
nek meg a valóságnak azok a hí­
resztelések, amelyek szerint az olasz 
munkaszolgdlatosokat Németországba 
viszik. Az olasz munkaerőket kizá­
rólag Olaszországban használják tel.

Brit csapatok az Azori szigeteteken
íxmdon, október 13. (XST) A 

szerdára virradó éjszaka hiva­
talosan közöltók Londonban, 
hogy az Azorl-eaoporthoz tartó­
zó Terceire szigetén már part­
ra is szálltak az első angol csa­
patok. Hogy mekkora kötelé­
kekről van szó, arról semmit 
sem közölnek.

Lisszabon, október 13. (Búd.

Tud.) A portugál kormány 
sösorban Tercelra szigetét 
csatolta az angolok rendelkezé­
sére katonai támpontok kiépí­
tése céljából. A szigeten lévő 
német konzulátusokat feloszlat­
ták, a konzulátusi tisztviselőket 
és más német alattvalókat eltá­
volítják a szigetről.

bo

Portugália súlyos árat fizetett
október 13. (Né-
Azori szigeteken 

an-

Lisszabon, 
met TI) Az 
lévő támaszpontoknak az 
golok részére való rendelkezés­
re bocsátása a portugál közön­
ségre teljesen váratlanul ha­
tott. Elismerik ugyan, hogy n 
minrsz te rolniik nek ismét sike­
rült Portugáliát a háborún kí­
vül tartani, de azt az árat, ame­
lyet annak fejében fizetni kell, 
nagyon súlyosnak tartják ép­
pen azért, mert ezzel közelebb 
jött annak a lehetősége, hogy

iiá borúba.
13. Illetékes
tájékoztatásul

belebonyolódik a
Berlin, október 

német helyről 
közük : Számítani lehet azzal, 
hogy rövidesen várható a biro­
dalmi kormány hivatalos állás­
foglalása az Azori szigetek 
ügyében kötött angol-portugál 
egyezménnyel szemben. Ezzel 
kapcsolatosan pontosan leszöge­
zik azokat a következtetéseket, 
amelyeket német részről az an­
golok eljárásából levontak.

(MTI)

Anglia megzsarolta Portugáliát
Berlin, október 13. A Wil- 

helmstrasse állásfoglalása az 
Azori szigetekkel kapcsolatos 
események dolgában a követke­
zőképpen körvonalazható:

Az az intézkedés, amelyet 
Churchill „megállapodásnak“ 
mondott, a portugál kormány­
hoz intézett ultimátumszerű 
brit nyomás alatt jött létre. A 
portugál kormány a zsaroló fe­
nyegetések hatása alatt nyilván 
nem látott módot arra, hogy a 
nyomásnak ellenálljon. Ha 
Churchill az 1373-ból való szer­
ződésre hivatkozik, akkor ez 
átlátszó hírverés) fogás, mert 
ez a szerződés nem érinti a 
semlegesség kérdését, hanem

Csokonai Színház

gyarmatügyi védelmi egyez­
ménynek tekinthető, amelyen 
az idő állandóan túlhaladt és 
amelyet folyton foltoztak, hogy 
Angliának lehetővé váljék a 
portugál gyarmatbirtok kézre- 
keritése. A most, létrejött egyez­
mény további láncszeme azok­
nak a szószegéseknek hosszú 
sorában, amelyeket Anglia Por­
tugáliával szemben elkövetett.

Berlhii meggyőződés szerint 
Churchillnek Portugália elleni 
vállalkozásaiban olyan irányú 
kísérletről van szó, hogy a por­
tugál semlegességet elvében tá­
madja és torpedózza meg. A 
kísérlet további célja, hogy rö­
viddel a moszkvai külügymi­
niszteri értekezlet előtt pompá­
zó sikert könyveljenek el, to­
vábbá az a törekvés, hogy az 
újjáéledő német búvárhajotevé-

Csütörtökön 
este fél 7 órakor «lunaftris Ulmszinitóz

Egy nap 
a világ

Ma utoljára ’

Szerencsés flótás

Mérsékelt helyárakkal

Főszereplők: Tolnay, Szilassj, 
Latabár, Bilicsi, Mihályi, Mák 

láry.
Előadások: 5 és 7 órakor

ERŐTELJES. VÉRMES. KÖVÉR 
EMBEREKNÉL reggelenként éhgyo­
morra egy-egy pohár termész’ee 
,,FERENC JÓZSEF“ keaerüví* nem­
csak kiadó« széküriiléet hoz létre, 
hanem lenyegeee« előmozdítja az 
anyagcsere forgalmat és a vérke­
ringést az egé*z «zerveaetben élén­
kebbé testi. Kérdezze meg orvosát !

kenység kihatásait csökkentse. 
A brit eljárás a legjobb példája 
annak a kíméletlenségnek és 
lelki ismeretlenségnek, amelyet 
az angolok barátokkal és szö­
vetségesekkel szemben tanúsí­
tanak.

Valamnenyl többi semleges 
államnak tisztában keil lenqi 
azzal, hogy a Portugália elleni 
új fellépés — Timor szigetén is 
a portugál főhatóságot angol 
esapattestek sértettek meg — n 
brit kormánynak a kis népek­
kel szemben követett erőszako­
lás? politikáját pédázza. A biro­
dalmi kormány .számára a dol­
goknak ez a legújabb alakulása 
nem meglepetés. Megbízható ér­
tesülések szerint csakis angol 
ultimátumszerű követelések ér­
ték el az Azori szigetcsoport fel 
áldozását. (MTI)
HULL ÚTBAN MOSZKVA FBLe

Madrid, október 13. (Német TI) 
Rio de. Janciróból érkezett jelentés 
szerint Cordell Hull éazakamerikai 
államtitkár néhány nappal ezelőtt 
Moszkvába ment, repülőgépen Natal- 
ba érkezett. Érkezésekor Aranka 
brazil külügyminiszter és Jefierson 
Caffen riodejaneirói amerikai nagy­
követ üdvözölte.

Natal, október 13. Hull külügymi­
niszter folytatta útját

SPANYOLORSZÁG
MARAD

Anglia felé.

SEMLEGES

(NST) Spa-

Sze

Reményi-Schneller pénzügyminiszter bemnlalta, 
a minisztertanács elfogadta a költségvetést

Budapest. október 13. A kormány 
tagjai kedden a szokásos heti mi­
nisztertanácsra ültek össze, a ta­
nácskozáson a kormány valamennyi 
tagja résztvett. Értesülésünk szerint 
a minisztertanácson Reményi-Sch- 
ucller Lajos pénzügyminiszter a kor­
mány valamennyi tagjának jelenlé­
tében teljes terjedelmében bemutatta 
és ismertette a magyar állam Jövő 
év. költségvetését. A minisztertanács 
a költségvetést letárgyala és elfo­
gadta.

A költségvetés alkotmányos útján 
akkor ér el következő állomásara, 
amikor a parlament elé terjesztik. 
Május 1-én tudvalevőleg kormányzói

kézirattal napoltak el az országgyü- 
lést, így a parlament mostani össze- 
hívása is kormányzói kézirattá! tör­
ténik. Nem tudni, hogy a képviselő, 
ház mikor tartja első ülését, de po­
litikai körökben arra 
hogy október második 
vétlenül sor kerül rá.

A képviselőhöz első ülésén Kállay 
Miklós miniszterelnök jelenti majd, 
hogy kormányzói kézirattal új ülés­
szak nyilt meg, majd a pénzügymi­
niszter beterjeszti a min is ziert an La 
által elfogadott költségvetést, a bi­
zottságok tárcánként egy-cgy napig 
foglalkoznak a kö'aégvetéssel.

.«/ámítanak, 
felében ok

Horvátország megvalósította 
legnagyobb eszményeit

Madrid, október 13. 
nyolország sr Azori-szigetekre vo­
natkozó brit—portugál egyezmény
megkötése után is fentartja éber 
semlegességét, jelentette ki Franco 
tábornok, spanyol államfő Churchill 
miniszterelnök alsóházi beszédének 
közismertté válása után.

Sir Samuel Hoare madridi brit 
nagykövet, mint beavatott körökben 
közük, értésére adta a spanyol kor­
mánynak, hogy a brit—portugál 
egyezmény semmiképpen sem korlá­
tozza vagy veszélyezteti a spanyol­
ország éa Portugáüa között fennálló 
megnemtámadási egyezményt.

Lissabon, október 13. A portugál 
kormány elrendelte, hogy Portugá­
liából külfölddel csak portugál nyel­
ven lehet 
tatni, még 
is. (MTI)

Zágráb, október 13. (Nemet TI) 
Mandies miniszterelnök szerdán be­
szédet intézett a horvát néhez. — 
Megállapította, bogy Horvátország a 
Poglavnik vezetése alatt a legutóbbi 
két és lél esztendőben meg tudta 
valósítani legnagyobb eszményeit, a 
horvát országok függetlenségét és 
egyesülését. Az új kormány külpo­
litikai irányáról szólva, a miniszter­
elnök kijelentette, hogy a horvát 
állam teljes mértékben bírja a né­
met birodalom As védereje megérté­
sét és támogatását. A horvát állam 
megalapítása éta a mai napig a né­
met kormány támogatott minden tö-

rekvést a független horvát áüaa 
megerősítésére, E segítség nagyságát 
csak a történelem tudja majd mél­
tányolni.

A horvát kormány 
végül a 
meg fog 
a német 
gességeit 
lye és a
hangba hozza, a legyőzhetetlen had­
sereggel és a szövetséges népekkel 
vállvetve Horvátország folytatni fog 
ja a harcot Európa ellenségei ellen 
a végső győzelemig. (MTI)

mondotta
miniszterelnök mindent 
tenni, ami szükséges, hogy 
birodalom katonai szüksó- 
a horvát állam tekintély- 
horvát nép érdekeivel össz-

A kisiparosok nyugdíjbiztosításáról 
készülő kerettörvény még ez év őszén 

a parlament elé kerül

telefonbeMélget-éet foly­
at diplomáciái vonalakon

A MABGITKÖRUTI RABLÓ­
GYILKOSOK A TÁBLA ELŐTT

Budapeet, október 13. Tavaly ok­
tóber 12-án Margitkörúti lakásában 
meggyilkolták Flieg! József nyugal­
mazott MÁV főfelügyelőt, A detek­
tívek kinyomozták, hogy a rablással 
párosult gyilkosságot ifj. Varga 
István és Jakab Tibor követte el. A 
törvényszék Vargát 14 évi fegyház- 
ra, Jakabot 11 évi fegyházra ítélte.

Az üggyel most foglalkozott a bu­
dapesti tábla és Varga büntetését 15 
évi fegyházra emelte fel. Jakabét 
helybenhagyta.

A kisiparosság régóta vajúdó 
kérdése az önálló nyugdíjbizto­
sító intézet felállítása, amelyről 
különösen az utóbbi időben sok 
szó esett. A kérdi® leghivatot- 
tabb előkészítői és irányítói 
meg vannak győződve arról, 
hogy

ez. a rendkiviiii nagyjelentő­
ségű és negyedmilliónál több 
önálló kézműveslparost. a 
családtagokkal tehát csak­
nem kerek egymillió sze­
mélyt közvetlenül érintő 
szociális probléma már túl 
van az előkészítés stádiu­
mán és mihamarabb a meg­

valósulás révébe jut.
Minden erre vonatkozó megnyi­
latkozást a kisiparosság nagy 
tömegei élénk figyelemmel és 
érdeklődéssel kísérnek.

A szegedi Kereskedelmi és 
Iparkamara most megtartott vé­
leményező bizottság'« ülésén az 
iparügyi miniszter képviseleté­
ben megjelent dr. Tóbiás Kei*.

nél miniszteri osztály tanácsúé» 
a minisztérium kisipari osztályt 
nak vezetője errevonatkozólag 
fontos és figyelemreméltó beje­
lentést tett. Bejelentem — mon­
dotta —, hogy a kormányzat a 
jövő magyar élet kiépítésénél 
jelentős tényezőként veszi szá­
mításba az iparosságot és a ke­
reskedőket.

Ezen társadalmi osztályok 
súlyát és tekintélyét kívánja 
növelni a kisiparosság nyug­
díjbiztosítása Is, amelyre 
vonatkozó kerettörvény ez 
év őszén a parlament elé 

kerül.

A SZESZTILALOM 
BEVEZETÉSÉT KÉRIK 

AMERIKÁBAN
Zürich, október 13. (MTB 

az United Press Washingtonból 
jelenti, az. utóbbi két hét alatt » 
kongresszus a levelek özönét 
kapta, amelyekben a szesztila-
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Meteor mozgo műsora
.xözkíváuatra | Ma utoljám;

BEHAJTANI TILOS !
őszereplők: Simor, Kiss Man«

Billcsí, Vaszary Piri, Rajna 
Latabár.

Szombaton csak egy napig:
FORRADALMÁR

Előadások kezdete negyed 6 ( 
negyed 8 órakor.

Apolló iilmszinház
Ma utoljára:

Féltékenység
iioliiaptól 1
l'ÁGER ANTAL-SIMOR l

Első vigjátékuk

Kettesben

Vígszínház
Ma 5 és 7 órakor utoljára a 
megható, szivhezszólö, lebilin­

cselő magyar film:

Beáta és az ördög
l’ösz.: Szörényi Éva, páger 

Antal. Vaszari Piri
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Nagy vihar a Csizmadia Árucsarnok 
Szövetkezet rendkiviiii közgyűlésén 

a házeladás körül
Személyes vita után nagy többséggel nem ffogadták 

az elnökség lemondását
l Debieezeni Újság— Hajdú- 

fohl részletesen beszámolt arról. 
h,n>v a Debreceni Csizmadia 
iruesarnok Szövetkezet eladta 
' csapó-utca 17. szám alatti há- 
za«teikét 530.000 pengőért Izsák 
i'ózsef és Izsák Ferenc fővárosi 
fpstéknagvkere-’kedőknek s eb- 
hol a vételárból a Szövetkezet 
„faszerezte a Hatvan-utca 8. 
„ziniú házat, amelynek viszont 
Izsák József és Ferenc voltak a 
tulajdonosai.

\ nagyszabású es érdekes 
tranzakció körül azonban — 
mint a Debreczenl Újság—Haj- 
óúfüld azt már szintén közölte, 
... váratlan bonyodalmak történ 
tek \ debreceni cégbíróság ala­
ki okok miatt nem hagyta jóvá 
a ház eladását is tárgyaló köz- 
cvíilések határozatait. Ez aztán 
tápot adott ahhoz, hogy a osiz- 
niadiaáriicsarnok eladása miatt 
a tagok között itt-ott mutatkozó 
Eécedetleriség szélesebb körben 
is elterjedjen. Az ellenzék úgy 
gondolja ugyanis, hogy ameny- 
nvihen a bíróság végsőfokon is 
érvénytelennek tartaná a ház el 
adásával kapcsolatosan összehí-l 
vett közgyűlések határozatait, 
akkor vissza lehetne csinálni az 
egész ház eladást s esetleg még: 
mú’asabb áron lehetne értéke- 
éj«ni az ingatlant, ha továbbra 
'fs kitartana a szövetkezeti ta­
gok többsége az ingatlan eladá­
sa mellett.

Ennek a felfogásnak tulajdo­
nítható. hogy a Szövetkezet a 
•szeptember elején megtartott 
rendkívüli közgyűlésen nem 
n?”v -•zínnban megjelent tagok

Fesziilt hangulatban nyitották meg 
az újabb rendkiviiii közgyűlést

Az újabb rendkívüli közgyű­
lést meglehetősen feszült hangú 
latban nyitotta meg Zeke Dezső 
a ülügyelftbizottság elnöke.
Kérte a tagokat, hogy fegyel­
mezetten. nyugodtan viselkedje­
nek. Sajnos, ez a kívánság csak 
jámbor óhaj maradt. Az ellen­
zék és a volt elnökség tábora 
kölcsönösen szemrehányásokkal 
'"ették egymást, szinte állan­
dóan tombolt a zaj, szólt az el-' 
nöki csengő. Ilyen körülmények 
között az elnök, bizony csak a 
legnagyobb nehézségek közepet­
te tudta a késő esti órákba >s 
he'ivu’ó közgyűlést levezetni.

Felolvasták mindenekelőtt is 
* szeptember elsejére összehí­
vott * voltaképpen be sem feje­
zett közgyűlés jegyzőkönyvét, 
»melyhez mindjárt Gyarmat hy 
•’óbor ii'iiiv izgalmat keltő meg 
jf"'zé<eket fűzött.

Ezután ismerteitek a feliigye- 
löbizottság részletes jelentését 
"2v a ház eladásának ügyéről, 
mint pedig az elnökség lemon-
Az ellenzék támadásai a házeladás 

miatt
Zeke Dezső elnök előterjeszti 

®z elnökség lemondását s indít- 
\:ll|.vozza. hogv azt ne fogadják 
el.
.Hosszadalmas s ........ _

’üli indult meg a kérdés körül.
I’aragó Lajos.

Pók a Antal 

s szenvedélyes

Komlóssy La- 
felszólalásai 

azt fejtegette, 
‘"'g,' szerinte az elnökség nem 
'<> t őszinte. Azzáil hitegette a 
«“gokat, bogy a ház eladása

többsége viharos jelenetek után 
olyan álláspontot foglalt el, 
hogy a Szövetkezet elnöksége 
ne fellebbezze meg a cégbíróság 
nál a Szövetkezet közgyűlését 
•megsemmisítő végzést. Ebből 
kifolyólag a helyzet annyira ki­
élesedett. hogy a szövetkezet el­
nöksége: Komlóssy Lajos elnök, 
Medgyessy János alelnök és 
Papp László jegyző írásban be­
nyújtották lemondásukat tisztsé­
gükről. Ezt a lépésüket pedig 
megindokolták azzal, hogy a 
közgyűlés határozata teljesen 
szabálytalan, mivel ez a ház el­
adásával volt kapcsolatos. Az 
alapszabályok értelmében pedig 
a ház eladásának ügyében esak 
akkor lehet határozni, ha a köz­
gyűlésen a tagok kétharmada, 
tehát százegy tag megjelenik. 
Ezen a szeptember elsejei köz­
gyűlésen pedig lényegesen ki­
sebb számmal vettek részt a ta­
gok.

Ezután a fordulat után a Szö­
vetkezet felügyelőbizottsága 
szeptember 26-ikán délután 3 

‘órára rendkívüli közgyűlést hí­
vott össze, amelyre azonban két 
órai várakozás után sem gyűlt 
össze a megkívánt 101 tag. a 
házeladás ügye pedig ismét sze­
repelt a tárgysorozaton s így 
ezt a rendkívüli közgyűlést meg 
tartani nem is lehetett. Meghir­
dették tehát újból és pedig teg­
nap délutánra. Ez alkalommal 
délután négy óra körül össze­
jött a határozatképességhez a 
szükséges kétharmad töWxség : 
vagyis a 101 tag..

határozatot hoz-

dásáról. A felügyelőbizottság ki­
fejezésre juttatta, hogy szerinte 
az elnökség a közgyűlési hatá­
rozatok értelmében járt el s a 
szeptember elsejére összehívott 
közgyűlés nem volt jogosult ar­
ra. hogy a ház eladása ügyével 
kapcsolatosan 
zon.

Szabó Gábor 
szérűi kijelenti, hogy nem 
gad.ja el a felügyelőhizottsúg 
javaslatát, miután az elnökség­
gel szemben bizalmatlan, mert 
az önkényesen járt el.

Múzló János szerint a felügye­
lőbizottság esak összehívhatja a 
közgyűlést, ellenben azt nem ve­
zetheti, hanem korelnököt keil

az ellenzék ré-
fo-

Zeke Dezső elnök ezt tévedés­
nek tartja s kijelenti, hogy nem 
tér el a tárgysorozattól.

Ezután néhány tag kivételévé 
a felügyelőbizottság ’javaslatát 
elfogadták.

után a tagok megkaphatják a 
pénzt s ezért nyert többséget a 
házeladás ügye, ö nem tud ab­
ba belenyugodni, hogy az ósi 
vagvont így elkótyavetyélték. 
Azt hallottad hogy amennyiben 
a Tábla is érvényteleníti a haz- 
eladást tárgyaló közgyűléseket, 
úgy a ház visszamaradhat. Ha 
a törvény mellénk áll - mon­
dotta végül —, amellett legyos 
nek. hagy ez u ház am elaÄ

Gyartnathy Gábor helytelení­
ti a házeladást S élesen támad­
ja az elnökséget, mert az szerin 
te a házvevő Izsák mellé állt.

Gyannathy József úgy látja, 
hogy ez a közgyűlés hangya­
bolyhoz hasonlít s a tagok na­
gyon meg vannak zavarva. A 
jegyzőkönyvek tanúsítják. hogy 
Szal»ó Gábor, Mázló János 
eleinte a házeladás mellett vol­
tak s csak azután fordultak elle­
ne. Ö nem fogadja el az 
ség lemondását.

Medgyessy János, a 
dott alelnök hangoztatta.

e'nök-

lemon- 
hogy a 

közgyűlés nagy többséggel : 99 
szóval 2 ellenében határozta el 
a ház eladását s ők os«k a köz­
gyűlés határozatát hajtották

házeladás 
felszínre, 

ezelőtt a

Mázló János elmondja, hogy 
tulajdonképpen a 
ügye akkor került 
amikor három évvel 
város 170.000 pengőt ígért érte. 
Azért foglalkoztak a ház eladás­
sal. hogy megmutassák, a ház 
többet ér. így indult e! a dolog 
s egyre szélesebb medret vájt 
magának a ház .eladás. Az el­
nökség — szerinte — azt men­

A közgyűlés nagytöbbséggel vissza 
helyezte tisztségébe a lemondott 

elnökséget
Komlóssy Lajos : Mert ilyen 

volt a hangulat !
Kopa Sándor, Kozma Gyula 

és mások felszólalása után a 
vitát bezárták. Az elnök tíznél 
több tng kérésére elrendelte a 
névszerinti szavazást. Beadlak 
87 szavazólapot, ebből üres volt 
2 Hatvanhúrom szóval huszon­
két ellenében a közgyűlés nem 
fogadta el az elnökség lemondá­
sát.

Komlóssy Lajos újra elfoglal­
ta az elnöki széket s sajnálatos­
nak tartja, hogy ez az ügy ily 
hullámokat vert fel. Kér min­
denkit. hogy segítsenek az el­
nökségnek. hogy ezt a kérdést 
megelégedésre intézhessék el. 
Mindenesetre elengedhetetlen, 
hogy jogtanácsosuk legyen, aki-

vitéz Béldy Alajos altábornagy jelenlétében 

a Sportcsarnokban megnyílt
a Leventeparancsnokok tömegtanfolyama

Csatay honvédelmi miniszter beszélt a leventevezeKiképKÖ tan­
folyamon 

jelenti: 
Miklós 

Központi 
a 

le­és 
számára, 
ezeríőny:

A levente Hírközpont 
Kedden reggel a Horthy 
Nemzeti Sportcsarnokban 
íránytadó Tanfolyam kezdődött 
járási leventeparancsnokok 
vente körzetparancsnokok 
A tanfolyamon mintegy 
hallgatóságon kiviil a Sportcsarnok 
tribünjein több száz meghívott ven­
dég is elhelyezkedett, így a levente 
leány mozgalom vezetői, a Testne­
velési Főiskola hallgatói és a buda­
pesti napilapok levente rovatvezetői.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitá­
sán megjelent vitéz Béldy Alajos al­
tábornagy, az Ifjúság Honvédéiül 
Nevelésinek és a Testnevelés Orszá­
gos Vezetője, valamint dr. Koka 
Eszter egyetemi magántanár, a Le­
vente Leányok Országos Vezetője

Vitéz atanogorai Solymossy Ulászló 
Leventék Országos 

dort«, hogy az Izsák részvény­
társaság a vevő s később tudta 
meg. hogy tulajdonképpen a 
két Izsák. Izsák József és Izsák 
Ferenc a vevők és ekkor már 
ellene volt a házeladásnak. El 
fogadja az elnökség lemondá­
sát.

Xag.v Gábor és mások hozzá 
szólása után Zeke Győző elnök 
hangsúlyozza, hogy a cégbíró 
súg nem a ház,eladást semmisí­
tette meg. hanem alaki okok 
miatt a közgyűlési határozató 
kát. Azeladást legfeljebb perre! 
lehetne visszacsinálni, ebbe pe­
dig nem tanácsos belemenni.

Mázló János szerint, ha a há­
zat egy millióért eladnák, akkor 
visszafizethetnék a vételárát s 
kitelne ebből minden költség j-'

Nagy István hangoztatja 
hogy ő ellene volt a házeladás l 
nak mindig, de a többség hatá-| 
rozatához hozzájárult. A köz­
gyűlés kimondta nagy többség­
gel az. eladást, tehát az elnöksé­
get nem lehet hibáztatni. Ne l>e 
szeljünk — 
vissza. Ami 
járul hozzá 
dúsához.

Komlóssy 
elnök utalt 
volt a hangulat, hogy még 
Hatvan-utca 8. számú ház sem 
kellett, hanem mindenki csak 
pénzt akart, ö azonban a ház 
eladási szerződés aláírását ah­
hoz kötötte, hogy a Hatvan-ut­
ca 8. számú házat megveszik.

Szabó Gábor: Miért kellett el­
adni ezt a szép házat ?

ng,v mond — össze- 
igaz, az iga?. Nem 
az elnökség lemon­

Lajos. a lemondott 
arra, hogy olyan 

a

nek választására az alapszabály 
is kötelezi a Szövetkezetei. _

Gvarmathy József ajánlja 
hogy dT. Csáthy Dezső ügyvéd­
del tárgyaljanak, aki legjobban 
ismerheti, mint ipartestületi 
ügvész. az iparosság ügyeit.

Ä közgyűlés így is határozott.
A közgyűlés Faragó Lajost és 

Mázló Józsefet ujra megválasz­
totta igazgatósági tagoknak.

Több kisebb ügyet intéztek 
még el. .

Kívánatos, hogv e nagyrmitu 
Csizmadia Áruosarnok Szövet­
rezet tagjai között újra helyre 
álljon a béke és megértés szel­
leme s mindnyájan vállvetett 

., közmegelégedésre old­
ják meg ennek a házeladásnak 
valóban viszontagságos ügyét.

Parancsnoka bevezeti előadást tar­
tott. majd megtartotta első alapvető 
íránytadó előadását „a nemzetneve­
lés pedagógiai anyaga és annak ok-

Debrecen város kulturális eseménye
A Bika-szálló termében ma megnyílt nagyszabású 

KfcPKIÄLLITÄS 
melyen a magyar képzőművészét élgárdája vonui ,ei 
300 válogatott vászonnal

Rudnay Gyula. Komáromi Katz Endre. Edvi Illés Aladár,Gaál 
Ferenc, * Vastagi) Géza, t Katona Nándor, Krustiyák Károly, 
Czenez János, Szüle Pete:. Aldor János László, Romok Árpád, 

Vlskí János es még UHI festő szerepelnek.
3 és 8 havi részlet.

Belépődíj nincs I Tekintse meg !

“1ASPIRIN
SZC1U3Z0-

a sport-
Csatay

órakor
csata!
honvédelmi mi-

beszédot

atáaa * levente intézmény 
gébéi" címnél.

Szerdán délben 12 
csarnokba érkezett 
Lajos vezérezredes, 
rúszter, aki a következő 
intézte az ifjúság nevelőihez:

— örömmel üdvözlöm az ittievó- 
két abból az alkalomból, hogy egy­
begyűltek a központi íránytadó tan­
folyamra ée abból az alkalomból íe, 
hogy találkoznak x honvédelem or 
ezágos vezetői 6« az ifjúság kiképzé­
sének végrehajtói egymással.

— Végtelenül fontos a feladat, 
amire az urak egybegyűltek, amire 
vállakoztak. Szinte azt mondhatnám, 
hogy a mi népünk jövője, annak biz­
tosítása függ a leventeintézmény si­
kerétől, az ifjúság honvédelmi neve­
lésétől.

— Azt kívánjuk * leventeint él­
ménytől, hogy a flat»] generációt 
állítsák oda a köteleaségteljesitéahez. 
Erze a munkára kérjük ax urak se­
gítségét és erre a munkára kérem 
az Isten áldását, i

A tanfolyam öt napon át tart. 
Szombaton délután dr. Koka« Eszter 
a levente leány mozgalmat ismer­
teti, majd a Leventék Országos Pa­
rancsnoka előadása rekeszti be a 
levente parancsnokok korszerű ne­
velési elvek szerint való átképzését.

I rostnövények 70 száza­
lékát be kell szolgáltatni 

a termelőknek
A Rostiiövéiiyloigalnu Központ a 

fönnálló lendeletek alapján irányit- 
uek, illetve termékeinek forgalmát a 
nek, illetve termékeinek forgamát a 
termelőtől a fogyasztóig. A rendelet 
szerint a termelők kötelesok voltak 
rostnövénytermolésüknek legalább 70 
százalékát 1943 okt. 1-lg a kijelölt 
kereskedőknek, illetve kikészítő gyá­
raknak átadni, vagy megvételre fel­
ajánlani. Az első felajánlási határ­
idő leteltével a központ a rendelke­
zésre álló adatok alapján megállapí­
totta. hogy a gazdak nem mindenütt 
tettek eleget beszolgáltatás! kötele­
zettségüknek. Mivel a központ már 
jóelöre többször is figyelmeztette a 
termelőket a beszolgáltatáai határ­
időkre és a beszolgáltatással kapcso­
latos teendőkre, most már kiméletle- 
niil megindítja az eljárást azok el­
len. akik nem tettek eleget beszól 
gáltatási kötelezettségüknek.



Október 29-én kezdődnek 
azOrszágosProtestáns Napok

ŰEBRECZEKI UISÍG—HIIDUföW 1913 ok teher II. C<útortók.

Az idén immár ötöd Ízben ren­
dezik meg az Országos Protes­
táns Napokat: október 20-e és 
november tl-e között. A protes­
táns napokon Kiss Boland Bérli 
lem Gábor szövetségi igazgató 
közlése szerint a válságba jutott 
fin be re 11 j ni .*lfj kozn (l k

Az Országos Református Sze- 
retetszöxets.g baráti társaságá­
nak október 29-i és az Unitárius 
Irodalmi« Társaság 30-í összejö­
vetele után október 31-én, a re­
formáció emléknapján kezdődik 
a tulajdonképpeni ünnepségek 
sorozata. Valamennyi fővárosi 
református, evangélikus és uni­
tárius templomban előbb az if­
júság, azután a felnőttek szá­
mára hálaadó ée könyörgő isten­
tiszteleteket tartanak ezen a na­
pon. — Délben megnyitják az 
Evangélikus Nöegyesületek Or­
szágos Szövetségének kézimun- 
ka-kRillítását és vásárját a Deák 
téri leány gimnázium lián. Dél­
után a Magyar Evangéliumi <

közeledik is oz emberebb ember 
eszménye felé.

Egy mozgalom létjogosultságát 
eszméinek és célkitűzéseinek nemes, 
sége, magasztossága, életét pedig 
eszméinek minél teljesebb megvaló­
sítása biztosítja. A magyar cserkész 
mozgalom törvényeiben meghatároz 
zott magasrendű eszményei és har­
mincéves, eredményekben gazdag 
múltja bizonyíték arra nézve, hogy 
nagyarányú fejlődésre és dicső jö­
vőre hívatott.

JU NEMZETVEDELEM ||g
M uukásszüvetsé 
sere kerül sor 

i Nagy András 
mond előadást 
reformáció hatása 
életre“ címmel. A _______
emlékünnepe következik a kő” 
bánjai evangélikus templomban. 
Eóte fél 6 órakor a pesti Viga­
dóban rendezik a reformáció ha­
gyományos főünnepét s ugyan­
akkor emlékünnepet tartanak a 
Szilágyi Dezső-téri református, 
a Deák-téri evangélikus és a 
Hőgyes Endre-utcai unitárius 
templomban.

Félárú vasúti jegy váltására 
jogosító igazolványt az kaphat, 
aki az Országos Bethlen Gábor 
Szövetség pénztárába (Budapest, | 
IV., Semmelweis-utca 14) pos-| 
tautalványon beküld 2 pengő 941 
fillért. Elszállásolását levelező-1 
lapon a Székesfővárosi Idegen-1 
forgalmi Hivatalához kell for-| 
dúlni (V., Deák Ferenc-utca 2). |Csillag-utca lí. és

Ilona. Csillag-utca 
alatti lakosok.

Az ifjú feleséghez
Sándor anyakönyvvezetöiielyet-1 fotóban
tes intézett, buzdító szavakat.] szándékkal megemlékezni 

, .kiemelve előtte a házasság
™l«l- Buzdított z meny, 

asszonyt, hogy szorgalmasan 
imádkozzék a férjéért, hogy 

győzelemmel

> megbeszélé- 
niajd Tasnádi 

titkos tanácsos 
a rádióban ,,A 

a magyar 
reformáció

A magyar tanárok
ros, gérokkos, kefefrizuras tancr 
ténfereg és szerencsétlenkedik a 
színpadon. Pukkad a „jobb" közön­
ség, mert itt, ott feífakad benne né­
mi kesergés egykori számtan, latin, 
vagy történelmi órák drukkolásának 
utómoradványaképpen.

A tanár némán és hangja kímélé­
sévé! tűrte például, hogy ilyen for­
mában dobták oda szabad prédá. 
nak a nagy nyilvánosság elé, ami­
kor egy alkalommal teszem fel a 
fogorvosok erősen tiltakoztak egy 
darab ellen, mert az őket nem elő­
nyösen mutatta be. Arról nem H 
szólva, hogy legutóbb egyik szak­
ma horkant fel keservesen, amikor 
arról volt szó, hogy okod a szak­
mában magáról megfeledkező, fe 
ketén dolgozó alak is szerte az 
szágban...

A tanári rend még soha nem 
tokozott, sőt megnézte maga is 
darabok sorát, hozzájárult,

Nem sokat bakunk róluk, mert 
olyan a foglalkozásuk, hogy nem a 
külső színnek, de a belső építésnek 
munkásai. Dolgoznak névtelenül és 
aztán igen gyakran idő előtt elin­
dulnak a nagy úttá, honnan csak a 
feltámadáskor fesz majd visszaté­
rés, vagy jobb esetben a leszolgólt 
hosszú esztendők után egy, két esz­
tendeig elesel lengenek a magyar 
életben mint ugyancsak névtelen 
nyugdíjasok, akik nem lelik helyüket 
az iskolatermek elvesztése után nem 
találják meg munkájukat pótló be­
osztást és minden nagyobb zaj nél­
kül ők is elmennek korán elhunyt 
társaik utón. Egy-két esztendő múlva 

I már azt se tudják, hogy a világon 
voltak.

Nem tudják a hangosak és kül­
színek között élok,de az Isten min­
dent szómon tart. így az ő munká­
jukat is, mely a legszebb még ok­
kor is, ha itt, ott érthetetlen gyűlö­
lettel és megvetéssel is találkoznak.

Igen, ez egészen csodálatos, 
hogy nem szoktak o tanárokról, ál- 

i a tanerőkről a legjobb

Ha a nagy nyilvánosság elé vi- 
k8dó elleu árdrágító vi^íaHés]^'"1 a raen'V-|”Í,S 'zt5°^’"•atettek é*
vétsége miatt emelt vádat. Az a^z0l,-v1’ ho^r ^orgabuasan ^Jnyek akkor «« nyui*°. ,n’ 
ügyben tegnap tartotta meg a imádkozzék a férjéért, hogy] . ' . e9eszerJ bizo*
főtárgyalást dr. Pogány Béla, a]egészségesen és győzelemmel ] o tanerő nem szökött097 ° a debreceni törvényszék uz.so- térien haza féXk „ a . . - <> -sne.d.g-
ra-egyesbírája. ttrjen naza. fer ,ok sorabol, a tanárnő a csinos

Borsó Gábor a főtórgvaláson "Olgyek közül kikerülni, amúgy író'
beismerte, hogv a takarmány- L J . kePze|es szerint. Legjobb esetben
répát valóban 7 pengős níá- Gazoakonyvvel nem rendel- s.^"foga4<°zna,< vele i°bban.mm* 
zsánkénti áron adta, de azzal ir»»» manónntnk intózmó.l bo??ras emberrel °kór re­
védekezett, hogy nem tudott az. ", ma9an0SD"’ 'rtieznic genyben, akar színdarabban, vagy 
árkormánybiztosság által meg- nyCK réSZÉre hizlalást Célig , ren9e,ó mozidarabokban. A gya- 
áilapitott árról. ' 1 *••••— — .........

A tanuk kihallgatása és per­
beszédek elhangzása után a 
törvényszék Borsó Gábor gaz­
dálkodót árdrágító visszaélési A szántóterülettel 
vétségében mondta ki bűnös- 
nek és kétezer pengő pénzbün- intézmények részére a Közellá-

Kétezer pengő pénzbüntetésre Ítélték 
a hajdúböszörményi répadrágitót

A hajdúböszörményi rendőr­
ség defekt,fvjei ez év telén bra­
vúros nyomozás után nagysza­
bású takarmányrépaárdrágítás- 
ra derítettek fényt. A rendőrség 
nek ugyanis tudomására jutott, 
bogy februárban Borsó Gábor 
hajdúböszörményi gazdálkodó 
150 mázsa takarmányrépát 
adott el Katona Imre ’’ ‘ ' 
hadházi kereskedőnek 
kormánybiztosság által megál­
lapított 3 pengő 90 filléres mű- 
zsánkénti ár helyett 7 pengő­
ért. A rendőrség az árdrágítás­
sá! kapcsolatban azcnnal meg­
indította a nyomozási és még 
sikerült a répát visszatartani', 
mert az állomáson éppen akkor 
vagonfrozták.

A rendőrségi nyomozás befe­
jezése után most a királyi

hajdú 
az úr.

Az ötödik cserkésztörveny
Ez o törvény — amint oz mór el­

ső olvoscsra kitűnik —, két részből 
óh. Az első rész a cserkésznek em­
bertársaihoz való viszonyát szabó, 
lyozza, míg a második rész önma­
gával szembeni magatartását hatá­
rozza meg.

Légy gyöngéd másokkal szemben. 
Nézd el nekik hibáikat, ne vedd 
észre gyengeségeiket. Fogadd el 
olyanoknak őket, amilyenek. Es igye 
kezzél kellemes, megértő lenni ve­
lük szemben; tedd könnyebbé, és 
szebbé számukra az életet. Ezeket 
kívánja ez a törvény. Azt is mond­
hatnánk, hogy szeresd felebarátai­
dat Lényegében tehát ez a tör­
vény csak fogalmazásban különbö­
zik o bibliai szeretet-törvénytői. A 
cserkészet őzt várja tagjaitól, hogy 
mint egykor Jézus tanítványait, arról 
ismerjék meg az emberek őket, 
hogy egymást és embertársaiké' 
szeretik.

A magyar cserkészmozgalom jog­
gal és büszkeséggel elmondhatja, 
hogy hűséggel eleget tett ennek a 
nehéz, de éppen nehézségeiben 
magasztos feladatnak. Bizonyítéka 
ennek az a nagyarányú szeretet- 
munko, amit ennek a törvénynek a 
szellemében cserkészfiaink elvégez­
tek és amit ma is szün'etenü1 végez­
nek

Uiabb távházasság 
Debrecenben

Szerdán’délelőtt újabb távhá­
zasságkötés volt a debreceni 

[anyakönyvi hivatalban.
A vőlegény Mauser Bernit 

zenésztizedes. jelenleg kint 
küzd valahol Oroszországban a 
magyar hazáért, a menyasszonyi 
pedig Szatmári Erzsébet, Csil­
lag-utca 54. szén’ alatti' lakos 
volt. Tanuk: < ■imm Béláné,

Bozsányi
50. szám

dr. Deák

tskarmónv wécérléei ■■■■ I tünel oz, hogy inkább osto- IcKdlinany vásárlási CngE' ba, kicsinyes és buta az a tanerő 
dély kiadása I amint a színpadra lép, én példáu1 

itt, ott vallom is ezt a vádot, külö.
S így gaz-| nősen úgy, ha jól megnézné az 

sem rendelkező] ember a szerző múltját, akkor ki- 
kórházak, jóléti derülne, hogy őkelme annak idején 

, I -----—«— --------~ ~ | az ütődött, egész, vagy félhülye
tetőre ftelte. Az ítélet jogerős.] tusi Kormánybiztos Ur árpára | szerencsétlen és esetlen tanárok 

_ és tengeri-re vásárlási enge- haliadon könnyelműségéből végezte 
| délyt adhat ki, mely engedély] el mint rossz tanuló, mint fogvicsor- 
ellenében kiszolgáltatott sze- gatóon kellemetlen magaviselet 

““ «J^álkodók „egyén" és nem egyéniség a közép
tatán] beszólgaltatasi kötelességébe | iskolát és ezzel jegyet váltott arra 

“rSa? L I. . ■ n . , , - is ° többi között, hogy regényt, da-
------- --- ,<*** ,azok terjeszthetnek elő rabot, film „szüzsét" írjon és benne 
tárgyilagos ' usur'*is.1 engedély iránti kerel- első sorban robban ki a ,hála" vol* 

. met, akik hizlalásra alkalmas tanóraival szemben
-----------hajat sértéssé! rendelkeznek s Mondjuk csak meg nyj|t hoov 
magával ‘lzt 8^lat iylva_ibau, saját ház- ;iyenformón vagyunk na ó!totó.

A ‘él W ^kS* *? ^gHése nossógban a tanári pályán mükö- 
igaza van :|< 'l‘>W' kívánjak meghízlalni. Lökkel, ha jól a dolgok mélvére 

meglátja más A '■/'■sail.isi engedely fel hasz- n£tönk ha reoénv
mint magáé-l jósával Debrecen varos és | szIndarab és mozidarab dolnoknot

van egyáltalán lényege. Ott, a 
nagy nyilvánosság előtt persze 
hogy van fene nagy rivalgós, am!- 
kor a „kaucsuk" mandzsettás, galé-

A törvény második része 
még nehezebb követelményeket tá­
maszt a cserkésszel szemben, Cinma 
ga tetteinek szigorú és f _
bírójává akarja tenni. Aki már meg. 
próbálta ezt, az tudja, milyen ne­
héz az embernek saját r 
szemben elfogulatlannak fenni, 
régi közmondásnak 
mindenki hamarabb 
szemében a szálkát, 
bon a gerendát.

Nem csoda tehát,

A vásárlási engedély felhasz­
nálásával Debrecen város és 
Hajdú vármegye területén le- 

____ ___ , ha a cserkész ,1Pt vásárolni. Ä vásárlási enge- 
ideálja: az emberebb ember felé|^<‘‘*v A’g.vuttal szállítási kgazol- 
vezető úton, az egyik legnehezebb! lányul is szolgál.
próbakő ez a törvény. Annál isi A kérvényben fel kel] tüntet- 
nehezebb, mert nem lehet egyszer-] >'1 a sertéslap számát, meg kell 
re és véglegesen elintézni, hanem! nevezni azt a gazdálkodót, aki- 
szinte minden pillanatban újra éspöl a szemes terményt megvá- 
újra meg kell oidani. Állandóan]súrolni kívánják s csatolni kel) 
szigorú bírálat tárgyává kell tennie,] az illetékes körzeti iroda útján 
minden cselekedetét. Meg kell vizs-| megszerzendő olyan nyilatkoza-i 
gálnia vájjon helyesen, a cserkész-] lot, melyben kérelmezők saját! 
törvények szellemében járt-e el. —| es háztartásához tartozó sz.emé- 
Öszintén be kell vallania magának,] I vek zsírjegj jogosultságáról a 
ha valahol valamilyen hibát köve ]vágástól számított egy évi idő­
tett el, de ugyanolyan őszintén mea| tartamra lemond.
kell fogodnia, hogy legközelebb] A vásárlás iránti 
minden erejével azon lesz, hogy ily két a Közellátási I

tos Úrhoz címezve.
Irodába kell benyújtani (Dobo­
zi-átjáró, földszint).

h:bó! ne kövessen el. Az a cserké'- 
aki lelkiismeretesen veszi az ö’ödik 
törvényt, fokozott felelősségérzet-^ 
tesz szert és lassú nehéz munkával 
i'ven oltandó önvizsoóla*'al valóban

a Gabona

Polgármester

PAPP MODELLSZALONBAN ÍBÓGFP
,crvczésü kosztümök, kabátok 
gyapjú, szövetből is. Kapható

Szent Anna-utca 12. szám. Telefon: 39-07. Illi DA V műszerész m nVKMl IPARKAMARA
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ts 

, . , , -------.-------- hogy
kényelmes es |o sora legyen a „ki­
tűnő szerzőknek", aztán mosolygott, 
lehet bosszankodott, másnap azon­
ban folytatta ott a nevelés és taní­
tás munkáját, ahol tegnap abban 
hagyta 1...

Nem mondjuk mi, hogy ezen a 
pályán tökéletes emberek vannok.

Tudjuk, hogy úgy itt, mint mindé, 
nőtt vannak külsejükre nem sokat 
adó, szórakozott, esernyőjüket szél­
iében, hosszában elhagyó urak és 
hölgyek mi közöttünk is, de hogy 
csak ilyenek, ilyen csendes butasóg- 
!?°.n szenvedök és enyhén szólva, 
üfődött alakok volnának a tanári 
rendben, hát ezt megcáfolni a leg­
ostobább feladat volna. Elvégre 
ezek a tanárok, akiket a nyári és 
mostani szünetért mindenki irigyel, 
oz ország színét, javát nevelik, igaz, 
hogy a hulladék anyaggal egyetem 
ben, akik közül aztán évről évre ki­
kerül az olyan „úri ember" is, aki 
megírja belső érzelmét és érettség; 
után mondjuk átmegy a másik ol 
dalra, hogy ne kelljen köszönnie, 
azt azonban még se bírja el vastag 
bőrű lelkiismerete, hogy szemtől 
szemben viselkedjék ilyen bátran 
foen, így von, de nem k vár a ta­
rtó.* senkitől semmit. Se hálát, s* 
tiszteletet többet, mint amennyit a 
becsületes élete minden igénylés 
nélkül megérdemel. Eg tovább, vilá­
git, mint a gyertya a sötétben és 
míg fényt ad, elkopfatjo önmagát. 
Es ha igazuk volna az irigyeknek, a 
vakáció emlegetőknek, akik per 
„tanárokról" emlékeznek meg a ne 
héz munka végzőiről, akkor a to- 

is szellemi túlterhelés 
szemben lassan ott va-

per

nóri pályán
lenne, ezzel 
gyünk, hogy nem lesz tanár s akkor 
kit fognak pellengérre óllítoni, ez o 
kisebb baj, de ki fogja nevelni oz 
ország vezető rétegét... Sz. R. I.

Ezer pengő e/ő/eget csalt ki 
egy szélhámos nemlétezö 

lucernára
.1 ueoreceiu rendőrség ige' 

érdekes bűnüggyel kapcsolat­
ban indította meg a nyomozást 
Gyarmati Antal s-zállítási vállal­
kozó, Boc-'kai-tér 5 
lakos tett panaszt 
gén 
vezetü fiatalember 
kereste a Piac-ut

Boros

40. szám

la. hogy a Kislapos

80 mázsa elsőrendű

szám
SO

megye területén a száílastakar- 
mánytermés az idén igen gyen-

i kedr ezíí alkalmon és a lucer* 
mit lekötötte saját részére. Ezer 
pengő előleget is adott és a hl- 
eeriij szállítására vonatkozólag 
is megegyeztek. Boros József 
ezután az ezer pengővel eltávo­
zott és többet nem is jelentke-

A feljelentés alapján a remi* 
íírvótj széleskörű nyomozást in* 
dított a magát Boros Józsefnek 
nevező fiatalember kózrekerfté- 
sére, mert az ti gyanú merült 
fel. hogy egy raffinált széllni-

íic M'IL íiiaim-du. Aulai Ji&qglt jjott követte *L
nőni az első szélhámossa*
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Dr Karácsony Sándor 
a magyar nevelés

Ezzel kap- 
a Gönezy 

rendezendő.

Károsult „Szabók“ a bűnügyi

OEBRECZENI ülSÍG-HIJOÜFBm
Ez ev nyarán 72 magtárul 

dig tudó gyermek nyaralt a deb

A debreceni EMKE meg­
alakulásáról

a
ismertetésére, 

községéből

Pipereszappan kiosztás
napi lapok lián közöltem, 
a „Közellátási szelvény“
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1 magyar nemzetnevelörend feladatairól 
beszélt Molnár János elnök

Karácsonyi Sándor egyetemi tanar a magyar nevelés 
problémáiról

A Hajdúvármegyei és Debre- 
(íűí Tanítók Általános Göuczy 
Egyesülete szerdán délelőtt a 
rártnegy eháza dísztermében 
tartotta Molnár János igazga­
tó-tanító elnöklésével évi ren­
des közgyűlését.

Himnusz után .Molnár János 
terjesztette a közgyűlés elé el­
nöki jelentését.

— Isten különös kegyelme 
megengedte, — hangzott az el­
nöki jelentés — hogy az ember- 
vérteuger irtózatos pusztítások 
ép gyötrelme» szenvedések pok­
la közepette mi még mindig a 
béke szigete lehetünk s ha meg­
késve is, de a polgári év folya­
mán ól-fk rendes közgyűlé­
sünkre összejöhettünk. Aldas- 
sék Isten neve érette. Lehetet­
len azonban egyidejűleg meg- 
rendiilhetetlen lélekkel gondol­
ni azokra is, akik osak testük, 
lelkűk teljes odaadásával tud­
ják távoltartani földünktől a 
iér és pusztulás borzalmait: a 
vörös rémet, melynek szörnye­
ié» lelkisége minden emberi 
képzeletet felülmúl. Nem tud­
juk. medd'g tart számunkra ez 
az isteni kegyelem, de azt érzi 
minden öntudatos magyar, aki­
nek a fá-ult közönyösség nem 
hpipályosította el még tisztán­
látásai. hogy ma különösen he­
lyén kell lenni eszünknek és 
szivünknek egyaránt. Meg keh 
találnunk azokat a legfőbb esz­
ményeket. amelyek köré, mint 
egy nagy család tagja, odasere- 
gelhet minden nemzeti alapon 
álló magyar s ez odaseregléssel 
tereintheti meg a magyar meg­
maradás egyetlen lehetséges 
föltételét: a nemzeti egységet.

A legelsőbb föladatoknak is 
legelsője : a Sátán, a bolseviz- 
mus lehetetlenné tétele. E cél el­
érésére műiden eszközt fel kell 
használnunk s minden áldozatot 
meg kell hoznunk. Ebben véle­
ménykülönbség nem lehet kö­
zöttünk. Éppen ezért e tétel el­
fogadásából származó következ­
ményeket is egyöntetűen vállal­
nunk kell. Nemzeti öntudatot 
sak fajunk dk'sö múltjának s 

legégetőbb magyar sorskérd»- 
seknek ismerete adhat. Ezt az 
ismeretet igyekeztünk mara­
déktalanul magunkévá tenni « 
múlt év folyamán megrendezett 
iiagyert'‘kíi előadások sorozatá­
val és Isten segítségével oda­
jutottunk, hogy ebben az isko­
lái évben már tisztán gyakor­
lati útra térhetünk, egyfelől a 
karácsonyi szeminárium meg- 
rendezésével, másfelől a szór­
vány magyarság ügyének az 
egész vármegyére kiterjedő in­
tézményes megszervezésével.

— A karácsonyi szem'enáriu- 
niot illetően maga a professzor 
úr fog bennünket előadásában 
kellőképpen tájékoztatni, míg 
a szórvány magyarság ügyét 
magam világítom meg.

eml­
íti- 

Illek 
rfté- 
• riilt 
■lloi- 
ibeii

magyarság
Ezután az előadó rátért 

szorvá n v kérdés
- Erdély 1444 1..... .

x14 községben él szórvanyma- 
gyarság s e 814 községből 
öSJ-ban 15 százalékon is alul 
van a magyarság számaránya, 
^t, hogy az ízzó nacionalistá­
vá nevelt románok a vagyoná- 
V‘l kiforgatott, koldussorsra 
juttatott magyarságtól meg az 
általuk termelt élelmiszert is 
Megtagadják, ha ex a mag.var-

sag a magyar voltat magyar 
nyelvellek használatában elütő 
v érzelmeiben ki* m»-

Északerdélyben az 
visszacsatolt, a 
Erdélyben 48 
görögkatoliku- 

s amikor a magyar

ri mutatni, r 
anyaországhoz 
magyarrá vált 
ezer a magyar 
sok száma, í 
gorogkatohkus püspökség e hí­
vei lelki gondozását át akarta 
venni, a románság olyan vácsét 
csapott, hogy a magyar kor­
mány kénytelen volt meghát­
rálni s a magyar görögkatoü- 
kusok lelki gondozását — lehet 
gondolni*, milyen jó magyar 
szellemben — a sötéthajú s'vil- 
logószemü pópák látják el. 
Egész Erdélyben az elrománo- 
sodott magyarok száma 300 ez­
ren

— Debrecenben végre meg­
alakult, az EMKE debreceni 
fiókja, melynek életébe a debre­
ceni tanítóság az első perctől 
kezdve olyan munkaütemet vitt 
be. ami Erdély volt református 
püspökét, a nagy pedagógust és 
szépírót és egyben e fiók elnö­
két, dr. Makkai Sándor egyete­
mi tanárt a tanítóság iránt a leg 
nagyobb szeretettel és megbe­
csüléssel tölt el. A debreceni ta­
nítóság két hét alatt — bár erre 
az időre esett a református nép 
iskolák nagy gyűjtése — a vál­
ságba jutott debreceni szeretet- 
szövetségi árvaházak javára — 
közel kilencezer pengőt hozott 
össze. Ebből az összegből az 
oroszlánrész a MÁV műhelyte­
lepi iskolát illeti.

— A régi italos, eigónvmtizsi- 
kás és pohárnekivagdosásos ne­
kibuzdulások kora anakroniz­
mussá vált, rég idejét múlta. A 
ma magyarjának, a mai döbbe­
netes világviharban tökéletesen 
tisztánlátásának kell lennie, 
mert csak ez teszi lehetővé, 
hogy helyén legyen az esze is, 
meg a szíveis. Álljon elő most 
elsősorban ez a fajilag legtisz­
tább magyarságéi hajdú tanító­
ság azzal, hogv egyetemlegesen 
belép az EMKE debreceni fiók­
jába. Ha a magyar nemzetneve­
lőrend ilyen nőidét mutat a ma­
gyar társadalom felé, lehetetlen, 
hogy meg ne mozduljon az 

ma bármennyire nem nagv is 
a becsülete az i-kolának és ok­
tatórendnek, mégis csak ez az 
okfatórend van abban a kivált­
ságos helyzetben, hogy a növen- 
(•b'.t.-oken keresztül kezében tart-

Lépjen be mindenki tag­
nak az EMKE debreceni fiókjá­
ba és ezzel tényleges tagjáv5 
válik az új honfoglalók szén* 
seregének. Legfontosabb fel­
adat ezzel kapcsolatosan az 
anyagi eszköz megteremtése 
amit azáltal biztosítunk, ha 
minden tanítótestvér a mami Fé­
lvén újabb tagokat szerez. Az 
elérendő gyönyörű sikerek év­
ről évre mind erőteljesebb lö- 
kést fognak adni e mozg dóm­
nak s ha az oktatórend ut.rr 
egész magvarsásr bekapcsol" ' '■ 
tahin két emberöltő sem t»li'- 
bele, hogy mindaz a terület, anv 
az évszázadok folyamán la^an 
kicsúszott a kezünkből, az utol­
só rögig visszakerüliön.

nélkül odaálmnk a szórványma- 
gyarság ügyének lelkes szolgá­
latába. a jutalom a magyar nép 
ragaszkodó szeretetén és hálá­
ján kívül 300 ezernél is több ma 
gyár s egesz Erdély visszaszer-

Ezután meg egv fontos beje­
lentést- tett az elnök s kérte a 
tanítótestület tagjait, gyűjtsék a 
magyarságismerettel kapcsola­
tos mindazt a tudásanyagot, 
amely az öntudatos magyarrá 
nevelő gyermek számára nélkü­
lözhetetlen. Ezt az anyagot az­
tán vigyék be már az 1. osztály­
tól kezdve a második és harma­
dik osztályokba, a különböző tár 
gyak keretébe. A negyedik osz­
tálytól kezdve pedig a felsőbb 
tagozatokban hetenként leg­
alább egy önálló órában is ta­
níttassák.

Köszöntötte ezután a közgyű­
lés résztvevőit, majd az egyesü­
let halottairól, id. 
Gáborné, Posta Hona balmazúj­
városi, Pótor László debreceni, 
Kovács József debreceni. Ap- 
karovics Árpádné Domonits 
Margit hajdúdorogi, továbbá 
Farkas Lajos, Miké Mátyás és 
Kulcsár Ferenc, valamint Bor 
János ny. tanítókról emlékezett 
meg. Az egyesület egyperces 
néma felállással áldozott a nem­
rég elhúnyt Veress István ny. 
debreceni tani tóképzői idézeti 
igazgató emlékének, majd az

Wil’y Forst, a híres német filmszínész elfogadta 

egy debreceni zeneszerző két szerzeményét

Derschatta József zeneszerző 
neve nem ismeretlen Debrecen­
ben. Számos kiváló szerzeménye 
lett már sláger, melyet szélté- 
ben-hosszában énekelnek.

Most a kiváló zeneszerző 
aki egyébként az Arany Bika 
fehérszalonjának zongoristája - 
újabb sikert aratott szerzemé­
nyével. Ugyanis Willy Foret, a 
kiváló német filmszínész elfo­
gadta két nagyszerű szerzemé­
nyét, amelyeket bécsi gramofon 
gyárában visz lemezre. A szer­
zemények érdekessége, hogy a 
szöveget is Dersehatta József 
írta.

Ezzel kapcsolatban érdeklőd­
tünk az ambiciózus debreceni 

dkg-os, a két szelvényre tenát 
kettő darab 10 dkg-os pipere, 
szappant lehet vásárolni. Ez a 
két darab szappan hat havi 
szükséglet kielégítésére jár.

A pipereszappauvá-árlást a 
..Vásárlási könyv“-be be kell 
írni.

Tájékoztatásul közlöm, hogv

A Szabó nevezetüekre a múlt 
nap ugyancsak rájárt a rúd. A 
bűnözők ugyan nem szokták 
megválogatni, hogy kiktől lop­
janak, de ezúttal három Szabó 
nevezetűt károsítottak meg Deb­
recenben.

Szabó Lajos városi tb tanács­
nok a rendőrség központi ügye­
letén feljelentést tett ismeretlen 
tettes ellen, ki Kalotaszegi-utca

Ezután dr. Karácsony Sándor 
egyetemi tanár tartott értékes 
ismertető előadást a magyar ne­
velés problémáiról, 
esolatosan kitért 
Egyesület ezévben 
úgyneiezett Karácsony-szemi­
náriumának lényegére. Ennek a 
szemináriumnak tulajdonkép­
peni célja Karácsony profesz- 
szor pedagógiai elképzeléseinek 
gyakorlati kipróbálása és kivi­
telezése lenne.

Napiügyek tárgyalása után 
Gál Mária tankerületi leányve­
zető tanárnő tartott ismertetőt a 
leventeleány mozgalom jelentősé­
géről és célkitűzéseiről.

A titkári jelentésben Kerek 
György beszámolt arról, hogy 
az egyesület az elmúlt esztendő 
ben 35 előadást tartott, ezek 
részben pedagógiai, részben iro­
dalmi előadások voltak. Nagy 
látogatottságnak örvendett az 
elmúlt évben is az egyesület 
könyvtára, melynek vezetését 
Nyakas László könyvtáros lát­
ja el általános megelégedéssel. 
A számvizsgáló bizottsági jelen­
tés. majd a köi°égvefés s kisebb 
indítványok letárgyahisa után a 
közgyűlést Molnár János elnök­
berek esztette.

zenesz.erzőtői. ki munkatársunk­
nak a következőket mondotta :

— Régi barátja vagyok Willy 
Forstnak, ismeretségünk még 
Brünnből származik. Tekintve 
azután, hogy zeneszerző is va­
gyok, elküldtem két szerzemé­
nyemet Zarah Leandernek, aki­
től azonban visszakaptam, mert 
az utóbbi időben filmmel nem 
foglalkozik. így került ez a két 
szerzemény Willy Fóréihoz, aki 
közel két hónap után válaszolt 
rá. Közölte velem, hogy két 
szerzeményemet — amely tulaj­
donképpen német szövegű — el­
fogadja és sa ját maga énekli bé­
csi gramofongyárálmn lemezre...

Ezek után ha valakinek októ­
ber 10-én telik le n bárom hó­
nap azóta, hogy pipereszappant 
vásárolt, október 11-én az A. é- 
B. jegyszelvényre kettő darab 
pipereszappant, vásárolhat, 
további pipereszappanra 
esak 1044. évi április 11-én 
igény jogosultsága.

A pipereszappant árusító
re.-kedők a kiszolgáltatott pip" 
reszappannal minden hónap el 
ső péntekén számolhatnak el.

4. szám alatt levő lakásából 
pengő értékben fényképezög■■■ 
pet, harisnyát, ágyneműt és 
edényt vitt el.

A második feljelentést Szob" 
József városi adóellenőr tette 
ismeretlen tettes ellen, aki a 
Magoss György-tér 20. sz'm 
alatt levő lakásának pim ’•íéi-ől 
az oda szárításra kiterhelt ö-z- 
sze.s fehérneműeket »llopta .",5(10

Mindennél
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A harmadik feljelentést Szabó 
Mihály hajdúszoboszlói Rákóczi 
út 153 szám alatt lakó MÁV 
üzemvezető tette szintén isme­
retlen tettes ellen, aki távollété­
ben lakásába betört 
1500 pengő értékű 
vitt el.

Szabó Mihály 
hogy feleségi1 
volt és annak 
utazott ei. A lakást gondosan be 
zárta, de még aznap visszatért 
és megdöbbenve látta, hogy a 
konyhában ég a villany. Ami 
kor az ajtót felnyitotta, csak ak­
kor látta, hogy ablakát betörték 
és lakásában mindent összetör 
gattak.

Az első két esetben a debre­
ceni, a harmadik esetben pedig 
a hajdúszoboszlói rendőrség in­
dított széleskörű nyomozást.

és onnan 
ruhaneműt

elmondotta.
Nyíregyházán 

meglátogatására

Szaxosztályi ülések
A debreceni Ipartestület kő­

míves szakosztálya Szodray Fe­
renc elnöklésével szerda este 
igen népes szakosztályi ülést 
tartott, amelyen munkabérrög­
zítési, anyagelosztási kérdések­
kel foglalkoztak. Az elnök 
hangsúlyozta, hogy sokan van­
nak még ma is a kömívesipar- 
ban kontárok, akik munkáink­
kal 
köm ívesiparosok

megnehezítik a 
munkáját. A 

kisebb folyó 
után véget

ácsszakosztá-

Ennek a hely z 't- 
elhatároz- 

hogy a 
szol nál-

Az Ipartestiilet
lyl illésén Nagy János elnök is­
mertette az árrögzítési1 rende­
leteket, majd anyagelosztási 
kérdések kel foglalkozott. Ne­
hezményezte a szakosztály, 
hogy kevés anyagot kapnak az 
ácsi párosok, 
nek megjavítására 
ták, oda fognak hatni, 
jövőben több anyagot 
tas-anak ki.

A cipészek termelési 
kezeiének kiküldöttei tanácsko­
zást tartottak 
I narlestület 
Szabó Imre 
any agelosztási.

szllvet-

tegnap este az 
gyűlés termében 
elnöklésével s 

__ ___  miinkabérrügzi- 
ti'-si kérdésekkel foglalkoztak.
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Potty csak ery pillanat, 
jó ilyenkor ébren lecnt, 
gyermeknek neu sz«h id.)

POLGAR uTTDLA.

Szirens búg a Vatikár .n... 
Ezt még nem érti, tárcsa szó 
Altatónak e bus igaz tg 
Még felnőttnek ser -enne jó.

Legvonalban »ranzet c* élet... 
A ktt 
(Nem 
Kicsi

«Y0GY8ZERTÄRAK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA

Nap Tolvaj Imre, Piac-utca 
Telefon : 27-73. — Arany Egyse
Orosz Nagy F., Kossuth-ulca 8 
felelőn : 24-K. — „H. Kákóczi
Aranyi Örökösök, Miklós-v»-? ;,ő 
leírton: 23-13. — „Sriat.kay" 1 
metb László, Szent Anna-iitc« fk| 
Telefon : ‘>5-58.

A gyermeket 
így altatom
van, drágám, menj aludni. 

'Motor liheg gg alatt)
Nem jó ilyenkor ébren lenni. 
Kicsi gyermeknek nem szál ad.

Minik
A Magyar Elet 

Pártjának hírei
'd’UMI PAKIIHoOAi Arany 
Rika aaalg. félemelet, ahol . párt 
•roeiília tanácsadó Irodájában fr 
lekr| fogadnak M kérvényeket át. 
'ee-anrk minden hétköznap dél­
előtt •—| óráig.

lAJDU VARMEGlf MAGYAR ÉLEI 
PARTI VEZE'l ŐSEGE mluden 
hétfőn és pénteken a föbpanl hl 
'Slalban délelőtt S—12 éráig pa 
nasruapot tart, amikor is a kéret 
asek és paaawaak a vármegyei 
köaponU *|E1‘ titkárnak adha

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —- - - - - - - - - BEBUfCZflI tUSÍG—ffl/OUFOtO
Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETEMULL A MHOSSZ
Szeptember 13. Kedd.

Kzutts h következő szeretet- 
teljes és megnyugtató üzenet 
érkezett :

Debrecen : Szabó Ferenc hon­
véd r " 
szeretettel ' ' ’ ■ ■ • " Mini ’
ismerőseit. Közi», hála Istennek 
Ilinek semmi buja, egészséges s 
kéri, ne aggódjanak érte. Le­
velet egyáltalán nem kap. ezért

inn október 14. Ofltnrtftn

Debrecenben november 3-én kezdődik 
a sorozás

magyarnak !)

i'll;

Né
az

Az üzenetek közlését holnapi 
számunkban folytatjuk! (Adjon 
Isten szebb jövendőt minden

kéri sógorát, rokonait, minél 
elohh es mittel töbh levelet és 
lapot küldjenek rendeltetési 
helyere. Sógorát csókolja, is- 
merőseit ped g szeretettel üd-

tetősre ítélte. Az ítélet nem jog-

a P. 939. tábor postáról 
köszönti sógorát és

Pihend a kejetl kontón •

A m. krr. honvédelmi
39889-eUi. 10.1913. számú 
él teimében az 1923 éviién 
úllí’askoteiosekuek a sorozobízottság 
előtt ez évben keli megjelenni kato­
nai szolgálatra való alkalmasságuk 
megállapítása céljából-

Debrecenben a sorozás f. évi 
vember hó 3, 4. 5. 8. 9. to. 11, 12. 
lő. 16. 17 és 18 napjain reggel 8 
órai kezdettel a Burgondia utca 1. 
szám alatti iparostanouciskola torna­
termében lesz.

Az 1923 évben született úlításkö- 
telesek a sói óságra névre w időre 
szóló sorozási idézést fognak kapui. 
Figyelmeztetem az érdeket.leket, hogy 

idézésen feltüntetett helyen és 
időben a sorozáson pontosan és tisz­
tán jelenjenek meg g vigyék ma­
gukkal » polgári személyi lapjukat, 
valamint a személyazonosságaik iga­
zolására alkalmas egyéb okmányai­
kat.

Felhívom azokat 
évben született 
akik még sorozáson nem voltak, _
hogy összeírásuk és sorozóbizottság 
elé való állításuk végett a városi 
katonai ügyosztálynál (Ferenc Jó- 
asef-út 28-b„ II. e„ 7. ajtó) azonnal 
jelentkezzenek.

Figyelmeztetem az állítaskötelese- 
ket. hogy a honvédelemről szóló 1939 
n. te. .36, §-a alapján a tartalékos 
tiszti kiképzőmé való jelentkezésük.

numaeter valamint 
reudelete 
eaúletet*

no

------ „t a törvény ben biztosított 
I mindennemű kedvezményre lpapi 
papjelölM. öröklött, mezei gazda«* 
gok birtokosai. cMlAdfenntartj, t0‘bb 
katonát adó csaladok kedvezményen 
való igénylik esetén, kérvényüket M 
előírt okmányok csatolása mellett 
még » sorozás megkezdése előtt 
nyújtsák be. Kesébb beérkezet* kér­
vények. vagy az okmányok hiánya 
kérelem elutasításit vonhatja mua 
után.

A sorozáson személyesen kelj meg. 
jelenni annak tg atyának, aki a 
ját keresetkeptelensége címén ti«, 
nak családfenntartói kedvezményi,ee 
való részesítését kéri.

Figyelmeztetem végűi az érdekel, 
tokét, hogy az áUításkötelezettséy 
nem teljesítése, a kedvezményi kér­
vények benyújtására előirt határ- 
idők be nem tartása és általában , 
honvédelemről szóló törvényből f0. 
■yó kötelezettségek teljesítésének el­
mulasztása büntetőért von maga után 
s ez alól a felhívásban közzétett tud 
’»valóknak. vagy a törvénynek nerc 
tudása nem mentesít.

Végül felhívom az érdekelteket, 
hogy amennyiben sorosáéi idézésüket 
folyó év november hő 1. napjáig 
nem kapják meg, azok átvétele vé­
get személyesen kötelesek jelent­
kezni a városi katonai ügyosztály. 
n41- Polgármester.

■

- Meghívó. Ezúton hívja — Dr. Bodnár Ödön pénz- 
meg a rendezőség DebrecenIjigyj«a,«H(4ihelve»teo i> .
' áros műgyűjtő és műbarát tár- h ’ Buda-
sadalmát a Bika-szálló kistér- P M helvezWk »L Dr. Bod- 
mében ma megnyílt nagyszaba-ln”r O,lon Pénzügyi főtanácsos, 
su képkiállításra. Aranyérem­
mel és számos más díjjal kitün­
tetett mintegy száz festő há­
romszáz vászonnal szerepel 
Megtekintésük díjtalan. Nyitva 
9—1-ig és 3—7-ig.

— TEXTÍLIA' szappan jegy 
'kül ismét kapható a régj 

are kg. 2.6« Kraver festék- 
üzie ében.

Asztalosmesterek flgyel- 
meh >! Tisztelettel értesítem a 
I ! ársakat. hogy ma este 6 

I -iától fél 8 óráig enyvosztás, 
i lél 8-tól pedig fontos szakosz­
tályi ülést tartunk. Kérem a 
nontos és feltétlen megjelenést, 
mert az eriyvutalványokat csak 
a szakosztályi ülésen kaphat­
ják meg. Bálint Sándor sz. o. 
elnök.

HÉTFŐN elsőnek közöl min­
den sporteseményt a Tiszántúli 
Déli Hírlap.

Hamis vád bűntettéért há­
romévi fegyházbüntetésre ítél­
tek egy korcsmárost. Pécsről 
jelentik: Molnár Bálint 54 éves 
szebényi korcsmáról hamis ta­
llózásra való csábítás és hamis 
vád bűntette mratt került a 
vádlottak padjára. A tényállás

sa-

'énzügyigazgatóhelyettest a 
debreceni pénzügy i gazga tósá g- 
tól „.helyezték Budapestre, ahol 

ja pénzügyminisztériumban nyer 
beosztást,

— Pályázat katona tárgvű 
színdarabra. Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A m. kir. honvéd 
vezérkar főnökének 6. osztálva 
pályázatot hirdet katona tár- 
g.'T* egyfelvonásos színdara­
bokra. Az egyfelvonásos szín­
darabok tárgya ; a magyar ka­
tonaerények dicsérete akár ko­
moly. akár vidám formában 
Ezek a színdarabok a „Magyar 
művészek a Vöröskeresztért“ c 
hangversenyek és tábori azín- 
iazak műsorában kerülnek elő­

adásra. Alapfeltétele tehát mi- 
nel kevesebb díszlet és legfel­
jebb 30 perces időtartam. A bí- 
ráló-brzottság által előadásra 
alkalmasnak ítélt színdarab elő 
adási és szerzői jogát a fenti 
osztály ezer-ezer pengőért vá­
sárolja meg. A pályázat határ­
ideje 1943 december 15.

- Gyújtogatásért egvévi bör­
tönre ítélték. Gerbách Mibálv 
in wes földműves gyújtogatás 
bűntette miatt 1 
törvényszék elé.
augusztus 15-... 
kozott a vendéglőben 
Gáspárral, 
fonütötte.
szut álljon a pofonokért, haza­
fele menet a nála lévő sviifávn*

az 1896—1922 
állításit ^telese két,

— Tanári kinevezés. „ .....................
gyai királyi vallás- és közokta-P**’''1'1’ ^lolnár Bálint 1942 ok- 

tobereben Bene Antal nevű 
gazdasági cselédjét arra akarta 
rábírni, hogy Wortmaun Si­
mon pécsi lakos ellen a mag.va- 
állam es nemzet megbecsülése 
elleni vétség miatt megindítót! 
eljárás során terhelőén valljon. 
I gvanez év decemberében a 
véméndi csendőrörs járőre előtt 
Wortmannt hamisan megvádol­
ta. A főtárgyalás során a vád­
lott tagadta bűnösségét és az­
zal védekezett, hogv volt cse­
lédje azért, vall ellene, mert 
bosszút akar állni rajta, amiért 
megverte. A tanuk azonban •■'- 
lene vallottak. A bíróság a h-- 
zonyífó eljárás lefolytatás 
után a vádlottat bűnösnek mon­
dotta ki a vádhe’i cselek mérv­
ben és ezért hár, 
büntetésre ítélte.

A ma­

Gyászrovat
özv. Geréby Pálné temetése. 

Verőfényes őszi napsütésben, 
megható nagy részvét mellett 
temették el szerdán délután a 
Köztemető díszravatalozójából 
özv. Geréby Pálnét, a múlt világ 
háborúban hősi halált halt vitéz 
Geréhv Pál 
falra közel 
küldtek.

tásűgyi nihiisíter Szalay Bélá- 
né szül. Szilassy Róza püspök­
ladányi állami polgári fiú- és 
leányi.-koiai helyettes tanárt á'- 
lami polgári iskolai rendes ta­
nárrá kinevezte.

Új rendőrfogalmazó Deb­
recenben. A belügyminiszter 
dr. Jeles Endre márainaroHszi- 
geti vármegyei aljegyzőt rend- 
orfogalmazővá nevezte ki és 
egyúttal a debreceni rendőrka- 
pitanyság bűnügyi osztályához 
helyezte át szolgálattételre. Dr. 
•leies Endre, aki a rendőrségi 
ügyeknek ismerője, már el 
foglalta állását Debreeentien.

Az Úrnők .Mária Kongre- 
Sjác»o,l«ínnk órt^síti u
tagokat, ' 
törtök i 
14-én 
dik.

- A végrehajtási dijak. . 
'gazság ügy miniszter rendelet 

vei szabályozta a bíróság;< vé 
rehajtókat megillető dijakat. 
Az eljárási díj legkisebb ossz 
ge 2 pengő. Ennyi jár, ha azé 
járás 5 óránál tovább nem ta 
éfi a í agyonérték 2(10 pengőn 
nem több. Ez a díj 200 pengi 
meghaladó vagyonértéken feli 
a többletnek minden megke. 
dett száz pengője után ölt fi 
lérrel. ezer pengőt meghalad 
vagyoni értéken felül a töbl 
létnél; minden megkezdett 5(1 
pengője után 1 pengőiéi. 50(1 
pengőt niegbaladó tagyoné' u 
ken felül a többletnek mind“ 
megkezdett 1000 pengője utó 
1 pengővel emelkedik. Ha a . 
gyonérték 50.000 pengőt 
halad, a vagyonérték 
megkezdett T““ 
1 pengő, de legalább 60 pengő 

»liáráHÍ Aij.

a második esti­
összejövetel folyó nő 

délután 4 órakor kezd

meg 
ni hiden 

1000 pengője után

került a pécsi 
A vádlott ez év 
n összeszólal- 

_ . ,i Mucsler 
aki őt többször po- 
erlach, hogy bosz-

’ 'ügiujtotta Mucsler szalma- 
k izlát. A gyújtogatás következ­
tében Mucslernek 15 kereszt 
buzaszalmája égett oda. Az égő 
szalmakazalról a lángok át­
csaptak a szomszédba is és Szi­
liéin Ferenc szalma- és takar- 
uánykazla, valamint Mundinác 

J erenc sertésólja, benne egv 
sertéssel megégett. A bizonyító 
eljárás lefolytatása után a bí­
róság bűnösnek mondta ki> a 
íádlottat a vádbeli cselekménv-

-

A rava- 
koszorú* 

A megjelent nagyszá­
mú előkelőség között ott láttuk 
' herényi István nyug, ve­
zérőrnagyot. a Vitéziszék kapi­
tányát, dr. Budaházy Bruckner 
Ernő kir. egészségügyi főtaná­
csost. Nagybákay Antal ors.zág-

vitéz Herényi Istvan

löt, Sa;íd Gyula jószi 
tót, Farkas Géza Máv. 
löt ég 
dalmi 
felett 
tanár 
lenni
után gyászkoesira tették a 
porsót és a sírhoz kísérték.

Utatitná! 
t tallózó •»lmod zavarja* rend« 
emíutíat. Ez omoiygéit. <oj*á>*« 
okoz. No Glopt« hogy utaráshoi 
izukeeges a 
>• haahajté.

Ko-

felügye- 
igen nagyszámú társa- 

előkelőséget. A ravatal 
dr. Soős Béla teologóia' 

mondott emelkedett szel-

ko-

Bárány Sándorné Vadon Má 
fia gazdasági iskolai tanár ne­
je 44 éves korában Debrecen­
ből! elhiiii.it. Temetése Ivsnj- 
szalhisra történő szállítás ufai. 
csütörtökön délelőtt 11 órako” 
lesz a református egvház szer­
tartása szerint tartandó gyász 
'ma után a kisújszállási ref 
teinelőne. A szállítást és feme­
test Csiirka temetkezési válla­
lat rendezi. Dögénfeld-tér 2.

Ábel életének 21-ik I

állítás után pénteken dél- 
« órakor lesz a róm. ka* 

_ z szertartása szerint tai1- 
tmid , beszentelés után a mátra- 
novaki temetőbe. A temetést é< 

Ourka temetkezés

Ö/v. Téglás! Józsefné Patak’ 
itllántia «8 évében Hb,....,

Köztemető (II. IH- 
Lakás: Táltos 

ia 19. Temetését Bartha vúl- 
■a végzi.

Holnap lesz Siegfried 
Schultze hangversenye a Ve­
met Tudományos Intézetben. 
-A Német Tudományos Intézet 
téli tanulmányi félévének meg­
nyitása alkalmából nyelvtanfo­
lyamainak hallgatói és az ér­
deklődő közönség számára 
hangversenyt rendez e-te 7 
órai kezdettel. A hangverse­
nyen, mely az Intézet Ferenc 
József-út 22. sz. alatti helyisé­
gében lesz, Siegfried Sch'ultze 
bőftmi zongoraművész műkő- 
dik közre, aki Schubert- ás 
Sch uniaun-da rabok előadásával 

szórakoztatja a közönséget A 
hangversenyen az Intézet tag­
jai belepődíjat nem fizetnek. — 
\ endégeknek műsormegváltás 
kötelező.

(.yimiorsHvtulicMjés 6.s gyumorfckélv 
'‘-len csak Kalcbzil-t. (ezelőtt Haj 
' unit) használjon. Hatása biztos, ize 
kellemes. Ajánlják orvosok, betegek, 
készíti ; „Sztankav" gyógyszertár. 
Debrecen, Szent Anna-ii'ca m

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. 
varos állatállománva részére nagyobb 
mennyiségű lucerna-szcn j). lóhere- 
’ Vii.if. zubbosbíikkön.i-szénát, muhar 
-zi n.i takarmány- és aloniszaímát 
vasain!. \ város állalállománvn ré- 
■zere megvásárolt mennyiséi.' az el-
■ui.> pon heszolgallatási kfitelezell- 
segebe beszúrni!. Ajánlalokat szóban, 
'•'gi üiislnin a gazdasági ügyosztály-

' uioshúza. magasföldszint H. 
szarun sz,>1,3) a,hivatalos órák alatt 
'hej beadni Gazdasági tanáesnox

Hirdetmény. Debrecen sz kir.

,,S( «cjlesztése ^rdekébon töhb 
■urosi tulajdoni képező fla'al te- 
i'eszbikút kíván 
Iáknál, vagy más [helyezni a gaz 

személyeknél. a
. . . ...... 11 I >< , poll ■ |lt I II,

'lluvom m-,ndazoka', «kik bikák
''W rl’beli

11 fill f a
| •ági »«yuszlálvban. a hiva'alos órán 
[.•lati je entsék be. Ugyanott a tartási 
Irltétclek h, megtekinihe ők. Gazda-

elhiiii.it


ItMH,

rdődilc

biztosított 
r,e (papi, 

gazdasá. 
hartj, több 
vernienyei) 
ínyüket 4I 
[a mellett, 
lése előtt 
«Wett kér- 
t hiánya » 
a,.ia maga

kell meg­
aki a sa- 

'mén 11». 
ezntéiiybea 

t érdekel- 
helezettség 
lényi kér- 
írt határ­
falában a 
nyből fe­
jsének 91- 
iaga után 
tétett tud 
rnek nem

ekeiteket, 
dézésiiket

napjáig 
étele yé-

jelent- 
yoaztály. 
ármester.
o«o

nil
|* • rend«

utazásból

egfried 
a Né­

metben. 
Intézet 
: meg- 
i tan fő­
tt z ér- 
íániárd 
-te 7 
veisSe- 
?erene 
elvise­
li ultze 
míikö- 
t- és 
ásával 
t. A 
t tag’ 
ek. — 
váltás

'fekeh
Haj 

os, ize 
Hegek, 
zertár. 
>1. sz

kir. 
tyohh 
«here- 
ntihar 
a imát
II FR­
ÍZ el- 
pzel|- 
őban. 
K|álv« 
l H. 
aíalf 
OK.

kir. 
szlés 
több 

I te- 
jjaZ' 

»I. a 
ja in, 
I k ú k 
»beli 
zda- 
$ráic 
•lási 
ída»

.... október H. GafltArtök

anyakönyvi hírek
Eljegyzések: Nagy Demeter városi 

pSjHlijus H-nánás—Sziklay Ann» 
U-, nal u ő- L’ngvári Miklós tégla- 
,v,(,i ,n. Kunhalom u l'.S—Szuhagyi 

eu »■ °* :!1!' 1,ér* holtán szesz-
''a,. vezető Nyirmártonfalva—

. h Mester u 1. Kucskár 
J7rá- 8aad' Joi's-“® Faling 45—
ß. .Mária Bcllcgelő 40- Nagy

„.Jr. asztalos Mátyás király
•'„Me > Juliánná Béllegelő 491.

' jiá«»M»goli: Esküdt Imre csendőr
...tor Bocskai tér 4—Karinai 

.n..( i .-/éj u 1. Zsula János máv. 
.„..Jg,. - N’yikos Eszter Hatvan

: Kujdy György bányavállalkozó 
, ...-j-r- sólymost Etel Jókai u 

•-S ,Tuh.*Lz Főtér gazd. alk. Veréb
_ |.. lei Eszter Veréb d 2+. 

Vmíii-i Jiluos c'l’ósz s.» öcs-ény— 
K v Róza Ferenc .T u. 38. Sári 
r ,___ f,, Ibórlő Kaba—Aszalós Ka-
—M--zerc 64. Tóth László keres. 
.—Szabó Margit Szobosalói ót 1 l-e. 
p Főidői Márton kerékgyártó s. 
—pór Ágnes Vcrbőezy u 2. Jenéi 
István gvári munkft» Malvin u 13 - 
Agáriii Mária K. Tóth u 22. Korok- 
Ul Lajos gyári munkás Újpest— 
Härt« Irén Honti u 21. Barta László 
tsz. szakaszt czetö Honti u 21— 
Rabrik Margit Rnkovszlcy u 10. 
Murvai Sándor cipász. s. Barnaság u 
4 - E’Z.cnyi Esz.tcr Fosa u lt- Só« 
Mihály c.tz-bi kodó H-pályi—Balog 
Róna Bánk SÍI. Kovács Endre vil. 
vjr. tiszte. Egy'ctkert u 40—-Juhos 
Jolán Oenger. Bujdosó András kér. 
«. Dohcrrló u 4—Nagy Juliánná Jó- 
z«a. Mimi*': Bernát zenész tizedes 
Paxillon Inkt. Szathmári Erzsébet 
i s'-'-ng ti ■'(• Kertai József beszkait 
kalauz. B-p. «t—Bánk Ilona Klapka 
ü46. Szilágyi Imre közjegyző Tisza- 
hrCs--Király írén Bayk u 9.

Születések: Szatmári János posta 
műszaki tisztv. Méliusz tér 15, 
leány Katalin. Varga János máv. 
vonatkísi'.ö Kinizsi u 'Jl, leány Er- 
zséliet. Nagy János gyári munkás 
Kunhalom u 34, leány Irén. Kovács 
l'jula máv. pályamunkás Kismarja, 
fiú Gyula. Botos Jeu/i honv. őrmes­
ter Kar u 22. leány Anikó. Gyímest 
József máv. mozdonyvezető Boldog­
falva U .14, leány Viola. Saliva Já­
nos asztalos m. Simonffy u 11,. fiú 
István. Klaváes János máv. forg. 
tisztv. 2. h- huszár ezr. u 36. fiú 
János. B. Nagy Gábor máv. fűtő 
Balaton u 2tí, leány Gabriella. Nagy 
Antal gtáv. s. tiszt. Egylet kert u, 18, 
leány Ilona. Vad Elek fodrász ni. 
földi u 8, fiú Elek. Szántó Mi­
hály gazd. cseléd Ebes 21, fiú Já­
nos, Azari Imre harangozó Kassa u 
12, fiú Péter, Sápi István kocsi­
rendező Mpiilyi u 88, fiú István, 
bíomhati Lajos nyomdász s- Apponyi 
u 7. fiú Zsolt. Molnár Jakab gy. 
inunk;,. Bö-zörntényi út 85, fiú Mik- 
iós. Madar Gábor koresmáros Ma- 
róthy Gy. u 3, leány Mária. Silbe- 
re.- Lajos gépszerelő Tátra u •>, 
L'ú Zoltán. Kelemen János kisbirto­
kos Ha'áp 89, fiú János. Márton 
József doh. jöv. altiszt Olajütő 81. 
fiú József. Kiss László ref. lelkész 
Komádi, fiú László. Varga Ferenc 
városi erdőőr Haláp 1, fiú Géza. 
Gaiai Imre gazd. cseléd Haláp 94, 
fiú Sándor. Weiszmann Zoltán ta­
nár piac u 77, leány Judit. Mikló­
siéi József géplakatos s. Bellegelő

fiú Sándor. Szabó Gyula mű­
szaki rajzoló Óvoda u 32, leány 
Margit. Szabó Zsigmond kisbirtokos 
Haláp 17, leány Hona. Góca Lajos 
at»v. lakatos M-pályi út 36, leány 
Katalin.

Halottak; özv. Borbély Bernáfné 
tef. 03 éves Nap n 3, Szombati Jó- 
'cei ref. 51 éves Kiniz.siu 18. Kri­
záin András rk. 26 éves Kállósem- 
'Tér. Kovács Antal ref. 61 éves 
György u 33, gpisák Mihályué ref. 
42 éves Balaton u 42. Kocsis Imre 
T,'i- 13 hónapos H-böszörmény. Sza­
bó Imre ref. 54 éves N-hegyes 2. 
Nagy Józaefné ref. 53 éves Gyár a 
•5, Frank Janka rk. 55 éves Szeg­
halom. Molnár Istvánná ref. 47 éves 
Brih en u 46. Vasvári Ereséből ref. 
* H-sámsom. JáeMi Laio« nrf.

Október 18-án 
hangversenye a

Nagy érdeklődés előz; meg » Ze­
nekedvelők Köre hétfőn tartandó I. 
bérleti hangversenyét, melyen a né­
met hadsereg kívánsághaiigverse- 
nyéről ismert kiváló magyar szárma­
zású dalénekesnő: Noiret Irén és 
vitéz pongrácz István zongoraművész 
szerepelnek.

A Zenekedvelők Köre a rendkívüli 
nehézségek ellenére lg ffMdag mfl. 
sorú bérleti hangverseny ciklust ren­
dez az 1913 -44. évadban.

II. bérleti-est november 1-én Bö­
szörményi Nagy Béla zongoraművész 
és főiskolai tanár hangversenye.

III. bérleti-est november Iti-áu 
Janigro olasz gordonkamíívész hang­
versenye.

IV. bérleti-est decemberben Sze- 
leztky Zita kiválj színművésznő 
előadó-estje.

Boftal es bicskával akartak elégtételt 
venni egymáson a balmazújvárosi 

haragosok
A balinaz-újvtirosi cseiulőrség 

igen érdekes bűnüggyel kapcso­
latban indította meg a nyomo­
zást. Szabó József balmazújvá­
rosi lakos feljelentést tett Kál­
lai Sándor napszámos ellen, aki 
korcsmái szóvíáltás után öt meg­
támadta és bicskával nyakon- 
szúrta.

A feljelentés alapján a eseiid- 
örség széleskörű nyomozást in­
dított a szúrkálás ügyében é- 
ennek során kihallgatták Kálin 
Sándort is. ki elmondotta, hogv 
a vendéglőben szóváltásba ke

Szaporítani lógják a kedvezményes 
tisztvíselöestekel a Csokonai színházban

Nemrégiben megcmléke. tünk auól, 
hogy a debreceni munkásközönsegnek 
uzinházbajáró rétege milyen öröm­
mel vette tudomásul Beleznaj Uuger 
István színigazgatónak azt az újí­
tását, mellyel mérsékelt helyárak 
mellett rendszeresítette a munkás­
előadásokat. Ezzel valóban elérte 
azt, hogy a színházat a debreceni 
közönség legszélesebb rétegei előtt 
Is megnyitotta és lehetővé tette azok 
számára is a színházba járást, akik­
nek anyagi helyzete nem engedné 
meg a rendes helyárak megfizetését. 
Ugyanakkor szóvá tettük a tisztvi­
selő társadalomnak kérését is. amely 
szerint a munkáselőadások mintá­
jára rendezzenek a Csokonai szín­
házban kedvezményes tisztviselő-es­
teket is. Ez a kérdés annyival is in­
kább indokolt volt, mert a tisztvi­
selői fizetések emelkedése nem áll 
arányban az általán« drágulással.

Ezzel kapcsolatban most megkér­
deztük Beleznai Unger Istvánt, hogy 
mennyiben tud a tisztviselők kéré­
sének eleget tenni ? A színigazgató 
kérdésünkre a következőket vála­
szolta:

— Tulajdonképpen már eddig is 
volt két tisztviselő-est. amikor is 
„Mária főhadnagyot'* és a „Mosoly 
országát“ adtuk elő. Ma, azaz csü­
törtökön este ugyancsak tisztviselő­

■ CDiQBCDBCDBCDBOBCDBCDkCDáCDBCDBCDiCJáQáCJ«

13 hónapos H-bagoa- Bakonyi Pe­
temé ref. 36 éve« Nyírbátor. Saliva 
István rk. 1 napos Sitnonffy u 11- 
özv. Kovács Józsofnó ref. 68 éves 
Baross n 10. Kontor Sándor ref. 
78 éves Dévay u 21. Fogarasi Erzsé­
bet ref. 6 hónapos Tiszaderzs. özv. 
Horváth Istvánnó réf. 74 eves Kis- 
hegyesi út 40. Bárány Sándorné ref. 
45 éves Kunhegyes. Imro Ágnes ref. 
11 hónapos Bandur u 4. özv. Mis- 
kolczi Gáborné ref. 74 éves ' ilágos 
ii 4. Marton György ref. 63 éves 
Nyíl ü 49. Kovács Alúrix tcf. 17 
húnapoa TegW e 9.

OMRtCZflI UJSÍG—HRJOUFOLO 

lesz Noiret Irén 
t Arany Bikában

Januárban a szokásos ballett-est 
(rendkívüli hangverseny.)

V. bérle’i hangverseny februárban 
a magyar közönség elkényesztetett 
kedvence: Sárdy János.

Mind az öt bérleti hangversenyt* 
még néhány tagsági jegy kapható a 
zeneiskolai titkári hivatalban napon­
ta 12- - l-ig, melyre a napi jegyek a 
Bcrtóv-féle könyvkereskedésben kap 
hatók.

A fenti, az Arany Bika díszter­
mében tartandó hangversenyeken 
kívül még a kamarazenét kedvelő 
közönség számára a Zeneiskola dísz­
termében IU—IV. bérleti kamara­
estet tartunk. Ennek két kiemelkedő 
fénypontja lesz az 1943—44. évad­
ban a Fiedel-trio és a Kölni-trió, 
melyeket már egy ízben nagy lelke­
sedéssel ünnepelt a debreceni kö­
zönség.

veretlett Szabó Józseffel, de ő 
a kellemetlenséget el akarta ke­
rülni, éppen ezért eltávozott a 
vendéglőből. Szabó József azon­
ban utána ment és bottal tá­
madt rá. Kgy alkalommal fejbe­
ütötte. majd földreteperte és ő 
önvédelemből szúrta meg.

A esendőrcég az ügyben több 
tanút is hallgatott ki, kik alá­
támasztották Kállai védekezését. 
Xz esetről a csendőrség jelen­
tési tett a debreceni királyi 
'igyé'-zségen.

est keretűben adjuk elő az „Egy nap 
a világ” című Vaszary-darabot. Tu­
datában vagyok annak, hogy a tiszt­
viselő társadalom ma különösen ne­
héz helyzetben van, hiszen a lizeté- 
sük valóban nem áll arányban a 
minden vonalon megnyilvánuló ár­
emelkedéssel. Éppen ezért a jövőben 
jj lesznek a színházban tisztvhselő- 
estek. amelyeken a kisfizetésű hiva­
talnokok mérsékelt helyárak mellett 
nézhetik meg a darabokat. Termé­
szetesen minden héten nem tudok 
rendezni tisztviscio-estet, mert ez 
felborítaná a műsorpolitikát. Azt sem 
ígérhetem, hogy minden darab sorra 
kerül, mert hiszen a munkáselőadá- 
3on kívül a szombat délutáni előadá­
sok is mérsékelt helyárak mellett 
tekinthetők meg. Ismételem, szór­
ványosan ezután is lesznek tisztvi­
selő előadások, melyeknek számát 
igyekszem majd szaporítani.

Eddig tartott a színigazgató nyi­
latkozata. Eszerint a Debreczeni Uj- 
3ág Hajdúföld akciója a kedvezmé­
nyes tisztviselő-estek érdekében meg 
értésre talált Unger direktornál és 
reméljük, ha nem is minden héten, 
de többször lesznek tisztviseio-estek 
a. színházban, hogy a tisztviselő tár­
sadalom minél szélesebb rétege jut­
hasson mérsékelt helyárak mellett 
színházi szórakozáshoz.

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 14, csütörtök : h<iy 
nap a világ. Mérsékelt helyárak.

Október 15, péntek : János­
bogárka. C) bérlet.

Október Ifi, szombat d. u.:
Zenebohóook. Filléres helyárak.

Október Ifi, szombat este :
Jánosbogárka. A) bérjet.

Október 17, vasárnap d. u. :
Jánosbogárka. Rendes helyárak.

Október 17, vasárnap este : 
Jánosbogárka. Bórletszünot.

SPUKT
Ziiahy játék» bizonytalan az Új­

vidék ellen. A DVSO . «pata ezen « 
héten is ugyanolyan kemény mun­
kával készül a vazárnapi mérkőzés­
re, mintha ismét a Csepel, vagy 
Nagyvárad ellen kellene játszani. 
Szerdán délután a Diószegi úti 
sporttelepen egy katonavúlogntott 
ellen játszottak edzöuiérkőzé.-.t, de 
ezúttal Móré Jánost sehol sem le­
hetett at ni. Érdeklődésünkre el­
mondták, hogy Szolnokra utazott, 
hogy véglegesen haza költözzön n 
Tisza partjáról Debrecenbe. —- A 
D\SU közvetlen védenie a katona 
válogatott csapatban játszott és a 
csatársornak ez ellen a vóde'em 
ellen kellett küzdeni. \ csatárok jó 
formájára Így is jellemző, hogv tí­
zen felül rúgtak gólt. A tegnapi 
ketkapus edzés után még pénteken 
tartanak kondíció edzést és csapat­
összeállításra csak azután kerül sor. 
\ Tezető.-ég az Újvidék ellen -cm 
akar változtatni. Zilnhyvai azonban 
bajok vaunak, mert .«érült es ezon- 
lelii egy daganat is kínozza. Re­
méljük azonban hogy a DVSU egyik 
leglelkesebb játékosa vasárnapig te ­
jesen rendbe jón és vasárnap már 
ott játszik Ujvúléken. Egyébként a 
csapat még szombaton elutazik Deb­
recenből, hogy sa-á'nap piti nten 
adhassanak ki. A játékosok nagyon 
bíznak, hogy- pontjaik számát ismét 
sikerül gyarapítani.

Lehet, hogy végkép elmarad a 
Kelet Délkelet atlétikai viadal ? i 
Eddig már kétszer maradt cl a 
Kelet—Délkelet kerületekküzottj at­
létikai viadal, amelyet mindkét eset­
ben Nagyváradra tűztek ki. A hét 
elején úgy volt, hogy vasárnap 
Nagyváradon minden körülmények 
között megrendezik. Szerdán dél­
előtt azoubau ismét olyan hírek ter­
jedtek el, hogy vak «ein rendezik 
meg az. atlétikai viadalt. Ezzel kap­
csolatban megkerestük Czuna Ferenc 
testnevelési tanár, kerületi vezetőt, 
aki az,t a felvilágosítást adta, hogy 
érintkezésbe lépett a kolozsvári ke­
rület vezetőjével, de az. még nem 
tudott határozott választ. adni, hogy 
megrendezik-e a versenyt vasárnap, 
vagy- pedig végkép elmarad. A ma­
gunk részéről helytelennek, _  -őt
egyenesen sportszerűtjennek tartjuk 
a kolozsváriak eljárását, mert Deb­
recenben még soha sem történt 
olyan eset, hogy egy kitűzött, vá­
logatott mérkőzés háromszor is el­
maradjon. \ kolozsvári kerületnek 
módjában áll, hogv ezt a versenyt 
no Nagyváradon, hanem Kolozsvá­
rott rendezzék meg, de aa lenne a 
sportszerű, hogy valahol mégis meg. 
rendeznék.. Értesülésünk szerint n 
Keleti kerület még a rendezést is 
vállalta volna, de olyan anyagi fel­
tételeket szabtak, amit nem lehetett 
teljesíteni. Reméljük, hogy a kolozs­
vári kerületi vezető nem hagyja to­
vább halogatni a határidőt é. dön­
teni fog a megrendezés ügyében.

Debreceni ökölvívók Miskolcon. 
Va-űrnap nagyszabású ökölvívó mér­
kőzés lesz. Miskolcon. Debrecen vá­
logatott ökölvívói mérik ö**ze ere­
jüket a miskolci ökölvívókkal. _
Debrecen csapatát Bartha valószí­
nűleg nta állítja össze és ő is kíséri 
el az. öklözöket Miskolcra.

Czuna Ferenc vezeti a DGASE ed­
zéseit. a kultuszminiszter értesítette 
Czuna Ferenc testnevelési tanár, ke­
rület vezetőit, hogy a DGASE edzé­
seinek vezetését rábízta. Czuna Fe­
renc az. Akadémia atlétáinak edzé­
sét. már át is vette és fi készíti eh" 
őket a Budapesten október 23-án 
és 24-én megrendezendő országos 
főiskola i csapa t lm jnob-ágra.

Szélesebb alapokra fektetik a le­
vente sportot. A-levente intézmény 
áldásos hatása csak nmsj kezd ki­
bontakozni teljes egészében az egye­
temes magyar* sport beijesztése te- 

"■ A műit évben több levente 
labdarugó egyesület. íilnliiilf és az 
első bajnokságon közel ezer csapat 
vett, részt. Most azonban gomba 
módjára alakítják meg a többi sport 
azukosz.tályokat is. Így» sser«su«ú
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« a't all az ökoivíVó, birkoaó, atlé- 
tikai, céllövo, sí, torna, kerékpár és 
úsz.ószakosz.tá y. A debreceni hadtest 
Icvcnteparancsnokságu nagy súlyt 
hí yez arra, hogy az egye» szakosz- 
túJyok élére megfelelő szakosztály­
vezetők kerii jenek, mert az ered­
ményes szerepeltetést rajtuk kérészé 
tül akarják biztosítani. Értesülésünk 
»bér ni Czuna Ferenc testnevlhési 
tanár is vezető szerepet kap a le­
ventéknél is.

Kettős bajnoki mérkőzés * Do 
hánygyár pályán. Vasárnap a Do­
hány gyár Diószegi úti sporttelepén 
két bajnoki mérköz'.t játszannk. 10 
órai kezdette! n MÁV leventék ját­
szanak bajnoki mérkőzést ni. újdon­
sült Hu idúsám-oni Le csapatával, 
utána 2 órai kezdette! pedig a 
ItMTI. NI áte-zailku o'sűösztályú 
amtőrbujnok mérkőzést játsszák.

Amatőrbajnoki mérkőzések a DEAG 
pályán. Vasárnap az. egyetemi sport­
telepen két elsőosz.túiyú amatőrbnj- 
nokí mérkőzést játszanak'. 11 órai 
kezdettel ,, Villanygyár fi r'sapata 
meri össze erejét nz. NvVSf empatá- 
' I uiai kezdette’ pedig a DEAC

I i-z.tbi’Jyetto.«ek mérkőzését, top­
ják játszani.

'a Ma villámtonia a Diószegi 
úton. Be-•:,ulu,tUiik arról, hegy va- 
-arnap H DVS< rendezésében kézi- 
■al«lu ' ilhuntornát tartanák n buda­
pesti 1 e-tvéfiseg. Vili. kér. levente 
é- Tiszaföldvár részvételével. As 
el-ő mérkőzés lebonyolítására fél 10. 
míg « másodikra fél 11 ómkor ke­
iül sor a Diószegi útai pályám — 
Délután a kot győztes és két vesztes 
egymással játszik.

Vasárnap nagyszabású levente sza­
biul fogású birkozóveraenyt rendez­
nek Debrecenben. A vorseuven n 
hadte-t legjobb levente birkózót in­
dulnak.

November 7-én lesz a magyar-svéd 
válogatott labdarugómérkőzés Buda­
pesten. \ svéd szövetség ugyani« 
értesítette a magyar szövetséget, 
hogy a csapat november 4-én ér­
kezik a fővárosba. — ügy látszik, 
hogy n bolgárok lemondása folytán 
c-nk egy válogatott. mérkőzés lesz 
nz. őszi -zezonban.

Valószínűleg Platz véd a DVS0 
ellen. Újvidéken a kapus gyenge 
vódé-ének tulajdonítják n Csepeltől 
elszenvedett súlyos vereséget. Nem 
lehetetlen, hogy Platz lemond az 
edzői tisztségről, amelyet csapatánál 
betölt és ő véd a DVSÖ ellen.

A Gamma súlyos megbüntetését 
kért,. Bonyhádinak, mert engedély 
nélkül Kolozsvárra távozott. — A 
Gamma kéróssét azért tartjuk érde­
kesnek, mert Bonyhádi nem is sze­
repelt. a csapatban.

Vasárnap délelőtt fél 10 órai kez­
dettel Nagyváradon tartják meg n 
Délkelet—Kelet atlétikai kerületközi 
mérkőzést.

A DEAC női és férfikosárlabda- . 
mérkőzések alkalmából Debrecenbe 
érkezett, az MKOSz-től Kamarás 
István országos szakfelügyelő, több­
szörös válogatott ás Jánosházy Lász­
ló, a Tátók vezető testület előadója.

V vezetők a mérkőzéseken látottak­
kal kapcsolatban a legnagyobb elis­
meréssel nyilatkoztak a debrece­
niek lelkes és szép játékáról.

Nádárverétt

A Nagycserén, az ti. n. Szabó- 
nádasban mull évben kitermelt 
”400 kéve nád 1943 október íió 
2O-án, a helyszínen délelőtt 10 
óra 30 perckor nyilvános árve­
résen eladásra kerül.

Gazdaság) Tanácsnok

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő ;
Dr. Nagy Imre Renyovszky °ál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft 

Felelős kiadó : 
ítalmrh látván.
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Kifutóiéin» I. |6 
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kir. hg ti 16
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kinthetö d u.
I.oriinllfs utca 30

Tula 
eladó 

I u.

ég bő to/w- 
a magyar é-

az
megtek inthet n 
debreceni 
h i \ a ’ a i n 3

Knns lialcáiiyok és kottv 
hafiúk azonnal felvétel 
nek a 'Klinikai fözőkui v 
hára. 89«

é« beszerezbetű
• ír. Á amépítés 

(Vármegyeháza .
194.5. október hó 4.

Dr. Uzonyi -k., ai spán b-

Több drb. 300 l()() jifp

kieseiében és be «ö tgrtalmá- 
cgva-ánt tetszető, kettő, szá- 
f’áy Dezső iUuszrált«. Ara Hó

a-ÍH n- 
4 w. 

m u n k h • 
e látott borítékban,
hirdetmény, a tervek.

Préz.smabuuda fó áPa 
Po'lzan. nyúlánk lermet.’ 
re elad,', l.édy kal;,ps,a. 
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Könyvesház
KOSSUTH LAJOS
M AGYAKOR SZAGÉRT

A Nenittti Könyvtár 103-104. szama

A Nemiét; Könyvtár nagyieietito- 
•zgu ku túrmnnkát vége/, akkor, » 
mikor „I., irodalmi müveket ai 
f,. érek- ': o va»<i; kezébe, h.-gv e/- 
’ is e művek a széle.« aéprétegek
kozktn, v.. v.j jaoak. Petőt «/ama 
n’iín mo-t Kossuth Laposnak. a 

hí nem/A’t legeu<iá' hődének 
Magynrcr- ágért“ .-inni írá-a; .... 

entettiik ni.-g, Hn)e v „r „i-ataun 
•migrái-ióhm" hata.’nia« müvének cgv 
k « törclékét képezi.

A történelem v báron 
•Ó az embernek «ullagok után ku 
latti- » történnem ködő 
ae. Igv indul el ma t. 
ék ragyjamak megkeresésére, hogv 

na.uk ló. ve. a magyarság inegma- 
ralásaba vetott hitét megerősítse 
kétség!,.. esi-.it elő.,-.a»»«, remény»- 
íét fok.-.',a. \ magva:-ágnak iiren

‘•óse: Kossuth I.a.io«

Nyomozó iroda

Jannay magánnyomozó 
bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág utca 21 
Telefon : 23-78. 8

liáloeAy tizen nyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
* diszkréten nyomoz, 
megfigve.. Zöldfa-u .1 
T : 28 72 214

Háztartási 
alkalmazott

lőrédhez értő mindene

ú‘ 882

Bejárónőt 15 éré telve 
szék (>TI bérház. 111 ka 
pu III ríni 18. 899

L*' rrndrj» leányt. aki 
főzéshez i* éri feli 
JfiJcntkerés d. u. 2 
Rothermere-u. 80S

Rejáróiiöt 15-ére keresek 
Kossuth utca I 1 láiu- 
*skola 897

Betöltendő állás 
nőknek

l.apkr,b-.«<fő nőket fixfi- 
»•té'sel fe'veszünk. ietent 
«’rés a Debrecz°ni Újság 
HaidúffiM kiadóhiva a'á 
ban f'-rene Józsefül 5fi

lakarilónot úllandn al 
kalmazásra azonnal k’”' 
sek, I <icn szálloda 901

Betöltendő állás 
férfiaknak

1 apkézb<s>tol arotiualra 
leivesz lapunk aiadóhi 
»fala Jelentkezés egész 
'»' f’iae-utea 56 szánt

írtén.'emnek még egy «tkja, 
yól, .un é.'ne fajtánk «.ivó­
aki hal alma-a l,h henyonin-’ 

vo.na a világ örtene .■miien.

OfBRECZENI UISÍG-HIIDUFÖLB
Hajdú varmegye állápé

ion wkfóher 14, CXlHórtrtk

..M»gy»r. r./ugért“ . imü műnk-, .a- 
"RU, ,im-;y l uta jilon k.-ppen »/o/af 

Európához. rendkivü .ló«..-., 
■i nden -órában érdeke- fe'o.va.á- 
-ai' :» áljuk, amelyben olt é ó. ,,k- 
tet a magyar öm-élu-ágnak. az 
-gaz-ágnak, szabadságnak 
ec ti''"-égnek a eondoata. 
medencében hőké« életet 
magyar faj szellemi é< 
ura.iua napján If hot 
»'ey uralom azonban 
sem csorbítja K ve;e

<> kisebb.-é-gek kívánságait é

és füg- 
X Ihina- 

f *ak a

l'iajnk pilotakiképzésére 
áldozzunk két fillért! Kérjünk

ma- J repíí löbél veget.

Kifutófiút állandó 
utazásra azonnal 
Mlt.NE Hl. Piac ti.

alkui

11. sz.
801

Állandó alkalmazási 
adunk szorgalmas jó bi 
z o ii y i I v á ii n va I r end e Ik ez ö 
inberiiek. laposztály hoz 

es lapkézbesítéshez. Je­
lentkezés a k iadótiiva la;

Ajánlat
88ti

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
lians ékszeréi eladja, mu­
tassa meg Szelecsényt 
ura és ékszerkereskedő 
nek. Sas-utca 2. 60

•Vői. férli, gy ermek kötői 
kabátok, pullóverea, féli 
harisnyák nagy választék­
ban felhő textil 
munka üzletében.
Anna ti. 1(1. Mérték 
Kötések horgolások

kéz i-

u mii

Szőrme bundákat javí­
tok. alakítok, festek Ve- 
szék, eladok. Kövárv 
szücsniesler, püspöki pa­
lota 1. 31. v. 968

csőn kapható kicsiben é 
nagyban, Csokonai-u. 4.

(Hit

liadlüzi'iiieg részére mű- 
rost mentes miinkásrufia. 
gönc 
petty, __  _____
gyári áron megrendelhető 
minden 'éleiben. Igéuy- 
■é»| ..Munkás" jeligére a 
kiadóhivaialha kérek 711

fehértnuukdiö- 
árkorniánybiztosi

Sirküiek mu kőből ester- 
uiéskőböl mészsalak gyű 
uiölczösök részére és 
piros salak kerti utakra 
Kapható a Drbrereiii Mű 
kiigyiirnal, I iirdó u. 2.

Meiogax<ja.Hági 
estközöket, 
kei bárt» ilyet vesz, el-‘ 
ad, vagy becserél vitéz 
sXagy János, Hatvan utca 
»1. Telefon: 26 19 1874

Golyósprrst, kozépuagy 
’ágút, megvételre koré 
sunk. J ózsef kir. hg.-u

KIVONATOS
VERSBNYTARGYALAS1 

HIRDETMÉNY
1 >27. »/Anni j>ii.-pökia lány 

mazii járási th. közéit

tárában léte-itendó 4 
y in >«.i,zn.n |
lé-e niunk.i ataira 1943. 
bér hó 3-án délelőtt io

A betonhoz
\ a - '■ ' K ít i ,
kí'/ohak a hf<v x/ínen.

Az ajánlatok az aiispáni 
Ilix atal ban aznap déiolött 9 
./einélye.vn, vagy posla útján 
lók bt Kjan'.at H nádudvari 
nyí -a«ú ' asheton kerethíd 
ra’*

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb árun ve. 
szék, V'askovits, Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26 94 

937

Szalacsi Kacz Imre regénye:

29 S67 km 
k-» ■ .-.-c hu- 

i ny j'i 
kereihíd épí- 

évi novein- 
> órára ny !- 

hírdnfdk 
rémén!.

A KERESZT
- lahm busz esztendőknek előtte magam is bünké 

islem volna, ha tg\ úti meg valaki klen képére lei.nileH 
duómat, most mar imádkozni is tudok azért, aki cselekedni 
-\e beszeljünk többé róla, nem érdemli a szót !...

■lárl tilra érlek ki. mely egészén déli irányban vezeteti
Ez az út mm pontosan oda vezet ! — mondta a tatár

— -Xem szívesen eresztelek vissza, jó fiam, mert ha'ani 
nak az embernek a kezébe kerülsz, rosszabb sorsod lehni 
mint a kutyájának . . . et'

Engem véd a kunok kiváltsága, aki engem hánl ■>/ 
I orlcl vezet i taniadja, azokkal pedig nem mernek mér a 
magyar urak se kikezdeni. Kél éve lesz a nváron, Zám úrnak 
három guhaja fizette meg azt. meri egvik tatár szolga tárjam 

vesszoztek az emberei .' . . . Engem ne félts, uram 
"serben magam is ember vagyok elrútított arculattal 
hajlott meg lóidig a szolga.

Jer velünk aztán alkalmas időben visszaküldünk 
Illádhoz Nem volnék nyugodtan, ha most térnél vissza...

Ha parancsolod, uram !...
Kérlek, met | én soha senkinek nem fogok már paran-

. in a járt útra, 
szekér és szántalpak nyomait is

Az út felső vége merre ,. 
tudsz, ebben az országban ! fordult 
Péter alva.

melyen állatnyomok mellett 
ki lehetett venni.

úgy látom mindent 
északi irány leié

<zek

Használt ruha a szilvániai erdők felé visz 
Endre ur Ha, Béla herceg elvonulni, h<*A 1 I >• 1 . . °

Hvuivsek es ueszarissok 
figyelmébe I Csonthulla 
lékot a legmagasabb na 
piáron veszek Vaskovíls 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Telefon : 26—94. 936

Hasznait Szilbunda el- 
«dó, Csapó utca 84. J. j. 
Meglekirffhető 1J 
ig. 829

Birtokbérlet
f'.I.M>di»r| falu (inni műiét 
szabó Dezsőtől megvétel­
re keresek. Boldogfalva 
U ca 20 884

Aranyat, ezustnemüt, ék 
szereket napiáron vesz 
lakács Sándorné, Piac 
utca 56. 62

Bérbeadó Ha jdíorováf 
alatt hóid tanya nél­
küli príma búzalerniő 
löld. Érdeklődni Kovács 
-Széehenyi-U. 12. Ny 18j8

Bútor

Lakát-és szoba­
kereslet

•............. ■
Bútorozott szobát. vagy 
lakást keresek lehetőleg 
központban I ij. Címekéi 
kiadóba kerem leadni, 
leadni <gM)

Minek a fényes kirakat, 
am,»or Olcsóbban vasa 
ro.liat mindenféle lakbe 
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71 196«

Használt hálószubabú to­
rok kapha* ok Varga kert- 
ulca II. szám alatt. 874

Oktatás
Ua.'/.iialt bútorokat. író 
fiai berendezést 
lieimkasszát, 
dezésl.

Dr. Nainényi Gyuláué, 
Szentendrey Olga gyors 
író és gépíró iskolájában 

kezdődik 
állandóan 
lan kér 

száma 
Vidékiek 

vasiilkedvezmény 
49ö

ú| tanfolyam 
Beíra kozn i 
lehet. Debreceni 
kir főig eng 
6475/1941 42. 
nek 
Ballhvánv u

Autó, motor, 
kerékpár

Motorkerékpár, Wand«’ 
ivr, 100 kein, leljes«*i) új 
állapufban sürgősen el­
adó. Honvéd utca I 
Hel \ őrségi g\ ógysz« rlá) 

891

nadiot, 
szerűt 
Orsón

zedes 
l.a jós

évi 
Szab«1

bármilyen rend 
javít, alakít, épít 
garanciával, 

gvakorlatlal
műszerész, Csapó 

utca 84, telefon : 
Vidékieknek auronklvul 

673

32 .,

Verő. Cítapó-u

Eladó ingóság

SV'uiiul„u x Magya, 
’-noetj Könyv. és ( 
"«dovállalat Kl njfljn(i 

körfnrgógépín
Igazgató :

ez az ni, erre szokott 
a l'.i délybe megv .. ,

,'z Keletre fekszik, liánt, nem jól beszélsz...
l entebb, a péresi vámnál eltér az út !...

—• Az leliet, te bizonyára jobban ismered erre a dörgést, 
igán kocogott a kis ló. mert az út keménv volt a déli 

o moM'so daeara ts Néhánv futamnyjra mentek még az úton, 
mans emberlakla házhoz közeledtek, fából durván' összejött 
csapszek es vámhaz volt az, mely elölt kopott színben ron­
gyosan bánatos szemű szaraién állingózott.

Mikor a két pap megérkezett a ‘csapszékhez 
akit messzitől elánilt jellegzetes arca, s,.,,,;, rt l'ö 
es intett, hogy csak menjenek bátran, nap máktól 
vamot szedni.

szaracén, 
szinte a földig hajlóit 

szedni " ......... ’ r*'*’ nem akar
Nálam van néhány dénár, fiaim, térjünk be. Isten bű­

ne vegye, de annyi minden éri bennünkef. hoc\ ewy kévé« iol tner Í>cni ’ r>. ts.
A talár szeme csillogott. Enne pap úr csak a fejével bó­

lintott, hogy rendben van, <> semmi jónak nem lesz elroníójá.
— Italod van-e, ember?

-. .aI1' PaP P*’ a lelegdi veres barátok borát mérem én
jo itcevel. . . - volt széles mosoly a szaracén arcán

Egyetlen tágas helyiségből állott a vámház és csárda, 
VJIdh Cg-Vlk . sa,‘kaban összebújva lazlódtak a kemence 
mellet a szaracén csalad jól öltözött gyermekei, mig az asszonv 
mii11?» 'lr8erenda, a «kasztod rézbográcsban kotyvasztott vala- 

f ‘ v ? a SC néZ ek a Juveyén-veknel<, nyilvánvaíóan elárulták, 
lődésl 1 °'n,en° P,nber 10 'Razan npm kelt nagyobb érdek

— I-gy itcével egyelőre, de io legyen ! — ült a kecske­
iá bb tí’Yin •ini|',ICt oélCraliVa E,’"e PaPPak mí« a latár fél- 
' > '•'] uh'ig, aztán az idősebb pap intésére

cg\ deiek iából vágott zsamolyszerü iönkre ült le 1
- Szénád van-e, ember? - kérdezte a szaracént Péter 

« l 1 d.

nid
ital jól jog esni !. ..

- Valami van, ha nem is olyan jó, mint a borom.
— Adj a lovunknak egy köteggel !

Adok, uram. de. van egv mérönvi zabom is '
— Mennyiért adod ?
- Két pénz, ugyanannyi, mint az itce bor!

C er al va az tszákjába nyúlt és ezüst dénárt halászott 
a körtnéví l^'/t1^1*^ ,ne«tsill!in‘ és a vékonyka pénzt előbb 
.< komm Ml, aztan a logaval ts megpróbálta, hogv hu jószág-e. 

utam, mar ne haragudj, de újabban sok a 
•öl. ha kevéskí hnm^';;mTH ji‘k niegVC,eU idegen‘ 

iar'uT'oHi'híoi-|T "í*-’“". ré«i lian1' a keresztes had- 
í'mre l' ir dx ' ' ^i t' i' ° 11, zz,'d meg, mert boldog emlékű iJiiH ku <d\ iii linktől szu i’i nuzi k
- si7ieit>,| ik| Csak az a kal’ llogy kevés van már belőle! 

itce Ae h. yrn. k°P a,°" '^körtefából készített nagv 
w I o st izém. °,f 1,,'asnl’ Bort hozzon, a szín alól
pitiig sas.is szénát adjon a lónak

. e ,l’aP 111 kibontolta a kunok adta poggyászt és elő­
hozza. S nagv falalokk;;r>ü;.k.'Í,fll",SL Köleskcn>e,el szellek

— Tudod, 
hamis dénár.

maradi elöltük.
niomít?: 1,,ak - a ke! pap nagy

A botod jó, nincs ebben víz semmi 1 
(Folvf. köv.)
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